

a belföldi főszerkesztőség hireinke jegyzéke 14.00 órától  
zárásig

a/hgy

1979. május 16.

24. szegedi szabadtéri játékok
25. a magyar híradástechnikai egyesülés.
26. gyenes andrás
27. üdvözlő távirat
28. az ellenállók nemzetközi szövetsége
29. sajtótáj. a csehszlovák kulturában
30. pajzs-79,
31. metripod
32. országos tanácskozás debrecenben
33. madách színház
34. új növény-és állatfajták 13. sz. /av./
35. e. szabó margit
36. fejér megyei tanács vb
37. gépjárművezetői vizsga korszerűsítése
38. országos oktatási tanácskozás
39. öntöznek a kisalföldön
40. tit jubileumi pályázat
41. magyar-vietnami baráti találkozó 14. sz. /av./
42. tudományos-technikai uttörőszemle
43. haltenyésztési kutatás
44. időjárásjelentés
45. 22-es csapdája
46. mórlicz zsigmond drámái
47. fischer annie hangversenye
48. légügyi küldöttség utazott bagdadba 15. sz. /av./
49. szerk. figyelmébe // 41-re/
50. hírjegyzék

21.00/a

- 38 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pástor jános  
szerkesztette: dosztányi imre  
halasi györgy

1930-15

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. május 17. c s ü t ö r t ö k

bb.1. diagnoszt, balaton, inferon - medicor műszerek az ür-3  
kutatás szolgálatában

i/sz/gg/pp/a/hgy

1979. május 17.

a medicor művek kutatógárdája az elmúlt hónapokban, három olyan műszert fejlesztett ki, az interkozmosz program keretében, amelyek könnyebbé teszik az űrhajósok munkáját, rendszeresen figyelemmel kísérik az űrhajósok egészségi állapotát, egyszóval az eddigeknél megbízhatóbb adatokat szolgáltatnak az űrhajósok biztonságára érdekében.

a táskadiagnosztikai készülékek már jól ismertek a hazai rendelőintézetekben és keresett exportcikké váltak. a medicor szakemberei ezt tovább fejlesztve diagnoszt néven kialakították az űrhajósok vizsgálatához használható speciális berendezést. ezt a műszert nem viszik magukkal, mégis szorosan kapcsolódik az űrprogramhoz, hiszen közvetlenül a felszállás előtt, majd földetérés után ezzel mérik az űrhajósok egészségi, fizikai állapotának néhány fontos jellemzőjét: reagáló képességét, vérnyomását, hőmérsékletét, szív-érrendszeri állapotát, a test vérellátását, a légzőszervek működését. e speciális táskadiagnosztikai berendezéssel az első vizsgálatokat dr. hideg sándor orvos-alezredes végzi majd el a közös magyar-szovjet űrutazás során.  
/folyt.köv./

- 1 -

UG

bb.1./ diagnoszt.....1.folyt./-a

diagnosztikai műszer a medicor balaton névre keresztelt készüléke is. a tenyérben is elférő mérőműszerrel kimutatják az ürhajós teljesítőképességének alakulását. a mindössze 420 gramm súlyú műszer érzékeli a bőr villamosvezető képességének változását és közben méri a pulzusszámot. ez a két adat ugyanis kimutatja, hogy az ürhajós a kapott feladatot könnyedén vagy nagy erőfeszítéssel oldotta meg. a feladatok, amelyre válaszolnia kell, a készülék felső kis ablakán felvillanó számok formájában jelennek meg és az ürhajós az alatta levő gombok lenyomásával válaszol. azt, hogy hány helyes és hány hibás választ ad, egy apró számítógép-egység értékeli. a készülék nyolcféle feladatot ad az ürhajósnak, de mivel ezeket egyenként négyféle módon lehet végrehajtani, különböző terhelési körülmények között, így összesen 32 feladat van. a legegyszerűbb például: fel-felvillan egy nulla a számlapon, és az ürhajósnak ezzel szinte egyidőben kell megnyomnia az 1-es számú gombot. nehezebb, amikor egymásután 16-szor villannak fel 1 és 4 közötti számok, ezekre a helyi érték szerinti, gomb lenyomásával kell felelni. ha a válasz jó, a 16-os számcsomag adagolása gyorsul. ismételt helyes válasz esetén a tempót tovább lehet gyorsítani. a feladat fülhallgatón érkező hangjelekkel kombinálható. mindezek alapján kimutatják az ürhajós maximális teljesítőképességének határát. a vizsgálat közben a műszer figyeli az ürhajós fáradékonyságát is kimutatja az ugynevezett galván-bőrellenállást, számolva a szívritmus-sebességet, pulzuszfrekvenciát. mindebből következtethető a szellemi energiatarthatékaira és ezáltal az ürutazás irányítói szabályozhatják az ürhajós pihenőidejét. ebből a fajta műszerből eddig összesen hat készült el az első magyar ürhajós kettőt víz majd magával.

a tervezett ürprogram keretében, a magyar tudományos akadémia mikrobiológiai kutatócsoportjának tervei alapján ugynevezett interferon-vizsgálatokat is végeznek majd az ürben, az interferon olyan parányi fehérje, amely a természet legaktívabb biológiai anyaga. már egyetlen milliárdod grammnyi mennyiségben is védőhatása van a vírusfertőzés ellen. mindeztől még válasz nélkül maradt az a kérdés, az ürhajózás körülményei befolyásolják-e az interferon képződést az emberi fehérvérsejt kultúrában. a tervezett interferon orvosi biológiai kísérlethez a medicor látszólag igen egyszerű műszert készített, nyolc különleges műanyagból gyártott kémcsövet helyeznek el egy műszerben, amelyet egyetlen, csak egy irányban nyíló dugattyú választ ketté. az alsó térbe fehérvérsejt-kultúrát helyeznek, a felsőbe különféle, interferonképződést megindító anyagokat.  
/folyt.öv./

- 2 -

UG

bb.1./ diagnoszt.....2.folyt./-a

a magyar ürhajós két komplett garnitúrát víz majd magával. a egyikkel végzi el a kísérletet, a másikat megbontatlanul hozza vissza, s így mód nyílik az összehasonlításra. az ürhajósnak mindössze annyi lesz a dolga, hogy sulytalanság állapotában össze kell ráznia a kémcsőben levő két anyagot. a kísérletet itthon értékelik, s ha azt állapítják meg, hogy az interferon-képződés az ürhajóban fokozódik, idővel az ürhajókban hatásos vírus elleni interferonkészítményeket gyárthatnak. egyébként a medicor-ban azért készítettek különleges műanyagból a kémcsöveket, hogy azok ne repedjenek ne törjenek szét. ráadásul oly módon sterilizálták, hosszú kísérletek után, hogy a kémcsőben levő anyagok ne változzanak el. ezt a problémát sugárral oldották meg./mti/

--

bb.4. egyszínű, egyrészes és bikini - gazdag a fürdőruha kínálat

i/kf/tr/pp/ahgy

197. május 17.

nyáriásra fordult az idő, megkezdődött a fürdőruhávásár. a divatáru nagykereskedelmi vállalat a nyári szezonra 350 millió forint értékű strandcikket szerzett be, s háromnegyedét már kiszállította az üzletbe. a vállalat a tavalyinál 12 százalékkal több, összesen 900 ezer női, bakfis, és lányka fürdőruhát, 1.5 millió férfi és fiú uszónadrágot, valamint 750 ezer gyermeknapozót hoz forgalomba. a hazai termelők közöttük a váci kötöttárugyár, a budapesti finomkötöttárugyár - minden igényt kielégítő fürdőruhái mellett a választékot száz-ezer, szocialista és tőkés piacról behozott divatos, korszerű uszónadrág, dressz bővít. újdonságként kerül forgalomba az idén először jugoszláv importból, nyugati licenc alapján speciális anyagból és kikészítéssel gyártott spido nevű női és férfi fürdőruha. nem hiánycikk már az extra méretű fürdőruha sem, a tavalyinál a kétszerese, hatvanezer került az üzletbe. a teljes választékot június közepéig országos kirakatversenyen - budapesten 40, vidéken 160 kirakatban - is bemutatják.

az idei nyáron a legdivatosabb a sima, egyszínű, többségében szintetikus alapanyagú női fürdőruha, fele-fele arányban az egyrészes és a bikini. az extra méretek 90 százaléka egyrészes, a kevésbé moletteknek kínálnak szolid kétrészes is. a férfiak strand-divatja változatlanul zömmel az egyenes-szabású, száraz uszónadrág./mti/

--

UG

- 3 -

bb.2. több korszerűsített lakás a lakosság közreműködésével a vii. kerületben

1/bp/tr/bc/a/hgy

1979. május 17.

a lakosság közreműködésével jelentősen túlteljesítheti lakáskorszerűsítési tervét a vii. kerületi ingatlankezelő vállalat - tájékoztatata az erzsébetvárosban végzendő felújításokkal kapcsolatban pus László igazgató, az mti munkatársát.

- kerületünk 38 ezer lakásának a fele komfort nélküli, korszerűtlen: a fővárosban egyébként 40 százaléka ez az arány - mondotta az igazgató. vállalatunk évente 100 lakást tehet fürdőszoba kialakításával is kényelmesebbé, értékesebbé. többre egyszerűen nincs munkáskezünk, mert e mellett, ebben a tervciklusban 5 562 lakást kell felújítanunk, 11 000 lakással kapcsolatban pedig el kell végeznünk a megelőző karbantartási munkákat.

ezek időarányos részét teljesítettük is. a komfortosítás jelenlegi ütemébe azonban nem nyugodtunk bele. kerestük a megoldást: tájékozódásunk alapján úgy láttuk, hogy van erre a célra megszerezhető szabad kapacitás, és azt a korábbinál hatékonyabban, nagyobb termelékenységgel lehet felhasználni. ez a lehetőség a javszer, a lakásszerviz szolgálat, az elektromos szövetkezet, a vegyesipari szolgáltató vállalat és a kisiparosok meglévő szabad kapacitása. ennek lekötésében mi úgy vagyunk kezdeményezők, hogy kérdőívvel megkerestük mintegy 8 ezer bérlőnket, vállalná-e lakásának korszerűsítését, ha ahhoz öt kölcsönt kapna, s ha a költségeket mi visszatérítjük; a külső felújítási jegyzékünkbe szereplő épületek lakóinak egy összegben, a másol komfortosítónak pedig nagyobb részletekben. az első tételt a számlák benyújtá-

sát követően 30 napon belül kapják kézhez. kiemelt területként kezeljük a rákóczi ut már korábban sortatarozott, a 2-88 szám közötti, a thököly ut 2-41, a lenin körút 2-58 és 1-53, az almássy tér 1-19 közötti részét, valamint a baross tér még külső renoválásra váró házait. az itt lakóknak egy összegben megtérítjük a korszerűsítésre fordított kiadásait. ezekben az épületekben szeretnénk elérni, hogy valamennyi bérlőnk vállalja otthonának szebbé, jobbá, kényelmesebbé tételét, s így e házakban szinte egyszerre tudhatjuk le 20-30 évre az ilyen jellegű gondokat.

- az érdeklődés minket is meglepett. a korábbi évek hasonló igényeinek 8-10-szerese érkezett eddig hozzánk az akció kezdeményezésétől eltelt néhány hónapban. jelentkeztek tervezők, akik nemcsak a szükséges műszaki dokumentáció elkészítését vállalták, hanem a művezetést, a műszaki ellenőri feladatot is.

/folyt.köv./

- 4 -

UC

bb.2./ több.....folyt./-a

tekintettel a nagy érdeklődésre kiadtunk egy, minden szükséges felvilágosítást tartalmazó tájékoztató füzetet is, amely a házkezelőseinket szerezhető be. az idén kétszer annyit - 30 millió forintot - tervezünk be visszafizetésre, mint amennyit tavaly ilyen címen kifizettünk. s ha ennél is többre lesz szükség, az sem jelent majd akadályt. mindenben segíteni kívánjuk a lakásuk korszerűsítésére vállalkozókat, nem utolsósorban az engedélyezési eljárásnak az eddiginél is egyszerűbbé, gyorsabbá tételével. ezzel egyidőben olyan gyors, térelemrendszerek alkalmazásán alapuló - technológiákat is kidolgozunk, amelyekkel néhány nap alatt elvégezhetik a szükséges munkákat a kivitelezők. közös és fontos érdekről van szó. arról, hogy így 20-30 százalékkal túlteljesíthetjük az ötödik ötéves tervi lakáskorszerűsítési tervünket, s a következő tervciklusra már jól működő rendszerünk lehet az ilyen - az eddigieknél lényegesen nagyobb - feladataink megoldására. /mti/

--

bb.5. elsősegélynyújtó középiskolások

1/dg/tr/a/bc hgyh

1979. május 17.

mintegy 20 ezer középiskolás diák vett részt az idei tanévben a vöröskereszt alapfokú elsősegélynyújtó tanfolyamain. a legjobb eredményt elért fiatalok 5-5 tagú csapatot alakítva mérték össze iskolai, majd megyei versenyeken tudásukat. az országos döntőt a csillebérci úttörőtáborban rendezték meg 19 megye és a főváros legjobb csapatainak részvételével. a középiskolák és a szakmunkásképző intézetek versenyében első a hajduböszörményi bocskay istván gimnázium, az egészségügyi szak-középiskolák és szakiskolák kategóriájában pedig a budapesti, vii. kerületi kállai éva egészségügyi szakközépiskola csapata lett. /mti/

--

bb.7. áttelepített gólyafészkek

dob/st/mné/a/hgy

1979. május 17.

biztonsági és madárvédelmi okokból áttelepítette a vilámostávvezetékek oszlopain fészkelő gólyákat a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat. a korábban elvégzett felmérés nyomán több mint 120 gólyafészkek áttelepítéséről kellett gondoskodni. új fészkelőhelyül a vállalat nagy fémkosarakat készítettett és ezeket biztonságos módon, külön fémtartóval a vezeték tartó oszlopok fölött elhelyezve rögzítették. a nem kívánatos helyen lévő gólyafészkeket autódaruk segítségével helyezték el a kosarakban. a körültekintően végzett áttelepítést már nagyrészt lebonyolították és a gólyák is elfoglalták helyüket biztonságosabb otthonaikban. a távvezeték lakó gólyák átköltöztetésével, ami a vállalatnak 150 000 forintjába került, csökkentették a rövidzárlatok veszélyét és egyben a hasznos madarak biztonságát szolgálták. /mti/

--

- 5 -

UC

bb 3. balettbemutató, operafelújítás, vendégfellépések az operaház tavaszi-nyári programján

i mir/z um bc hgy

1979. május 17.

egy-egy balettbemutató és operafelújítás, további neves külföldi művészek fellépése, s nyári vendégjátékok, koncertek ausztriában, bulgáriában, törökországban és svájcban - röviden így összegezhetők az évad még hátralévő operaházi ujdonságai, amelyeket a következő hetekben hallhat-láthat az operabarátok és a balettkedvelők tábora a dalszínház műsorában budapesten, és a társulat külföldi vendégszereplései alkalmával a közönség a nyári fesztiválokon

az operaház legközelebbi ujdonságát - a még hátralévő balettbemutatót - május 31-ére, illetve - a másik szereposztással - június 1-re tervezik. ezeken az előadásokon - amelyek színhelye az operaház lesz - három egyfelvonásost mutatnak be. a sándor jános vezényletével színre kerülő új balettprodukciókat külföldi művészek tanították be. az egyik glazunov-petipa „raymonda szvit”, -je, melynek koreográfiáját a szereplők pjotr guszevnek, a leningrádi kirov opera- és balettszínház mesterének irányításával tanulták be. a másik egyfelvonásos a sztravinszkij zenéjére készült „agon”, című, balanchine tervezte balett, az azt bemutató patricia neary-nek, balanchine asszisztensének munkáját is dicséri majd. a harmadik mű - alvin ailey duke ellington zenéjére írt - „a folyó”, című koreográfiáját william carternek, ailey asszisztensének közreműködésével gyakorolták be az operaház táncosai. a bemutató díszleteit és jelmezeit két vendégművész - csikós attila és gombár judit - tervezte.

további ujdonság lesz a „così fan tutte”, operaházi felújításának június 15-i másodpremierje. a lukács ervin vezényletével színre kerülő mozart-mű főbb szerepeiben ekkor fiordiligiként tokody ilonát, dorabellaként takács tamarát, ferrando szerepében bárdi sándort, a szegedi operatársulat tagját, guglielmoként bende zsoltot, rosina és don alfonso szerepeiben pedig ötvös csillát, illetve gregor józsefet hallhatják-láthatják.

az operaház nyár elejéig budapestre várt vendégművészei közül május 18-án - „az istenek alkonya”, brünhilde-szerepében berit lindholm svéd énekesnőt üdvözölhetik az operakedvelők. lamberto gardelli május végén a „norma”, két előadását, giuseppe patane pedig - június közepén - „a trubadur”, egy, és a „lammermoori lucia”, két előadását dirigálja majd. rajtuk kívül vendégünk lesz még peter dvorsky tenorista és matteo manuguerra baritonista is.

/folyt.köv./

- 6 -

UG

bb 3. /balettbemutató...folyt./um

a társulat balettegyüttesének és zenekarának nyári, első külföldi vendégszereplésére - június végén - a bécsi volksoperben kerül sor: „a fából faragott királyfi”, és „a csodálatos mandarin”, című bartók-művekkel, valamint dohnányi „változatok egy gyermekdalra”, című szerzeményére készült koreográfiával lép - két alkalommal - a bécsi ünnepi hetek közönsége elé. a zenekar a budapesti filharmoniai társaság együtteseként - önálló koncertműsorokkal - júliusban a várnai fesztiválon, azt követően az isztambuli fesztiválon, továbbá bécsben és innsbruckban, augusztusban pedig svájcban a sion-i nyári fesztiválon lép fel. /mti/

-.-

bb 6. „van képünk hozzá”, - új vetélkedősorozat a televízióban

i kj/um hgy

1979. május 17.

„van képünk hozzá”, címmel új vetélkedősorozatot kezdődik a televízióban - a magyar televíziózás történetéről. szerkesztői a tv archívumában felhalmozott mintegy 18 ezer, különböző műfajba tartozó műsor filmszalagjából most válogatják az anyagot a programokban lepergő filmmontázsokhoz.

a vetélkedőkön a nézők vizuális memóriáját teszik próbára. filmrészleteket, képeket mutatnak be; ezeken híres személyeket kell a versenyzőknek felismerniök, egyúttal meghatározva a kort, amelyet a képek idéznek.

az adások előtt próbajátékokra hívnak meg 20-25 vetélkedő kedvű jelentkezőt, s közülük az öt legsikeresebben szereplő a kamerák előtt mérkőzik meg egymással. a tervek szerint a nézők is részesei lehetnek a programoknak: a műsorban elhangzó kérdések helyes megfejtőit meghívják a kamerák elé. szerepel a tervekben az is, hogy a hajdani műsorok híres szereplőit is a stúdióba invitálják.

bár a játéksorozat kezdésének időpontjáról még nem döntöttek, a műsor készítői máris várják a nézők jelentkezését a televízió címén: 1810 budapest, „van képünk hozzá”,. /mti/

-.-

UG

- 7 -

bb 8. árpádkori házak, kemencék, használati tárgyak - gazdag régészeti zsákmány esztergom határában

ber-st/mmé um hgy

1979. május 17.

két árpádkori ház maradványait, 14 földbe ásott tűzhe-lyet, 19 szabadba épített kemencét tártak fel, korabeli pénz-eket, csontnyelű késeket, csontkorcsolyát találtak a régészek esztergom határában az úgynevezett szentkirály-dűlőben végzett legújabb ásatások során. a korábbi kutatásokból tudták, hogy ez a vidék már istván király korában lakott település volt, s abban az időben abonyinak hívták. a xii. századtól nevezték szentkirálynak, arról a nagy bazilikáról, amelyet ii. géza építtetett ide, és amely szent istván nevét viselte. a mostani leletmentéseket az sürgette, hogy a területen hamarosan el-keződnek a gabcsikovo-nagymarosi vízierőmű rendszer építkezé-sei.

az ujonnan feltárt mintegy 900 négyzetméternyi területről sok egyéb középkori lelet is előkerült. így például négy cse-répfazék, amelyek a xii-xiii. századból származnak és csirkecsontvázakat, illetve tyuktojásokat őriztek meg. a faze-kakat annak idején szájukkal lefelé fordítva helyezték el. a ku-tatók feltevése szerint ehhez olyan hiedelmek fűződtek, hogy alkalmasak a rontás elhárítására, illetve a termékenység elő-mozdítására. egy árpádkori kutból őstulok szarvcsapja, lókopo-nya és xii. századi talpas cserépbogrács került elő. a leletek között van egy xii. századi réztál is, amelyet vésett ábrákkal - az erények képeivel - és feliratokkal díszítettek.

a régészek tovább folytatják a kutatást, s a nyári szünet-ben egyetemi hallgatókat is bevonnak a munkába, hogy mielőbb feltárják az egész területet. /mti

..-

bb 9. megindultak a dél-alföldi zöldség-expresszek

dob/um hgy

1979. május 17.

az idén előreláthatóan a tavalyinál ezer vagonnal több zöld-ség és gyümölcs továbbításáról kell gondoskodniuk a szegedi va-sutasoknak. a kisebb szállítmányok után a hét közepétől már naponta huszonöt-harminc vagonból álló „zöldség-expresszeket”, indítanak szentesről és szatymazról. a jórészt hűtővagonokból összeállított zöldségvonatok néhány óra alatt eljutnak rendel-tetési helyükre: a késő este berakott zöldséget hajnalban már árusítják a fővárosi piacokon. a külföldre irányuló szállít-mányokat úgy időzítik, hogy azonnal csatlakozást kapjanak. /mti/

..-  
- 8 -

UG

bb.10. kevesebben mennek el .... - mezőgazdasági munkaerő-mérleg

i jf/pá/pp/ok hgy

1979. május 17.

a mezőgazdaságban alapján a határozott stabilizálódás jelei mutatkoznak a foglalkoztatottak számának alakulásánál. elsősor-ban az állami gazdaságokban mérséklődött a munkaerő elvándorlá-sa; a létszám tavaly mindössze 0,5 százalékkal csökkent. a tsz-ekben a korábbi években kimutatott 25-30 ezres létszám-visszaesés szintén mérséklődött. 1978-ban az összesítések szerint 10-15 ezer dolgozó hagyta csak el a közös gazdaságokat - mindez a mém-ben készült összesítésből derül ki.

az állami gazdaságokban különösen figyelemre méltó, hogy a fizikai foglalkozásukak létszámában jelentős változás nem történt. az emberek ragaszkodnak munkahelyükhöz. ellenben az alkalmi mun-kavállalók manapság már nehezebben kötelezik el magukat, akárcsak rövidebb időszakra is. a korábbi intézkedések nyomán a nem fizi-kai létszám is állandósult. az összes foglalkoztatottaknak mindössze 13 százaléka tartozik ebbe a kategóriába, ami lényegesen ked-vezőbb arány, mint a népgazdaság más ágazataiban. örvendetes, hogy a fizikai létszámon belül nő a magasabb szakképzettségűek aránya. tavaly összes dolgozók számának harmadát tették ki a szakmunkások.

a termelőszövetkezetekben főleg azzal magyarázható a létszám-nak a korábbihoz képest kisebb arányú csökkenése, hogy a gazdasá-gokban jó ütemben fejlődik a termékfeldolgozási és értékesítési tevékenység, ami állandó munkaalkalmat biztosít. a dolgozói lét-szám 90 százaléka egyébként tartósan foglalkoztatott aktív koro-tag és alkalmazott. az összes foglalkoztatott közül 76 ezer dolgo-zik szellemi munkakörben, közülük 16 ezernek van felsőfoku, 30 ezernek pedig középfoku végzettsége. a szakember-ellátottság or-szágos átlagban megfelelő, mivel egy-egy tsz-re tíz felsőfoku és 20 középfoku végzettséggel rendelkező szakember jut. valójában azonban nem ilyen jó az arány. a városokhoz közeleső, jól felsze-relt nagyüzemekben, lényegesen nagyobb számú egyetemet, főiskolát végzett szakember dolgozik, míg a kedvezőtlen adottságú tsz-ek ellátottsága rosszabb. gyakran csak egy-két mérnök tevékenykedik egy-egy rosszabbul fizető üzemben. /mti/

..-

7.50/-ok 9.300

- 9 -

g

bb.11. május 20-tól június 17-ig: solymári zenei hetek

bam/be/st/ok hgy

1979. május 17.

harmadikban rendezik meg az idén solymáron a zenei heteket. a május 20-tól június 17-ig tartó rendezvénysorozat megnyitó hangversenyén kilenc hazai énekar mellett fellép a kolozsvári zenei konzervatórium antifona kamarakórusa is. május 26-án, a nemzetközi gyermeknap alkalmából gyermekkórusok adnak ünnepi hangversenyt, s műveinek tolmácsolásával köszöntik a 80 esztendőes bárdos Lajost. a kossuth-díjas zeneszerző két nappal később „dallamok szépsége” címmel tart előadást karvezetők és zenepedagógusok számára. a solymári zenei hetek idei opera előadása május 27-én pergolesi: il maestro di musica /a zenemester/ című műve lesz. az előadást seregi László rendezzi, szereplői: ötvös Csilla, Gáti István és Rozsos István, közreműködik a budavári vígasságok kamarazenekara. a győri filharmónikusok június 3-án hangversenyeznek solymáron, Mozart és Csajkovszkij műveket szolgáltatók meg Jancsovics Antal vezényletével. kiváló népdalkörök és népi együttesek lépnek fel június 9-én, a következő napon pedig a debreceni Kodály kórus ad nagyszabású hangversenyt. a harmadik solymári zenei hetek rendezvénysorozata fuvószenekarok találkozójaival zárul. a hangversenyek színhelye minden alkalommal a helybéli Apáczai Csere János művelődési ház. a fővárosból érkezők a hűvösvölgy felől, a 69-es autóbusszal közelíthetik meg a solymári templom teret. /mti/

---

bb.12. a határidők pontosabb betartására ösztönöz - új prémiumrendszer vezettek be a Komárom-  
nél

ráb-st/mné/ok hgy

1979. május 17.

a hatékonyabb és szervezettebb munkára, az átadási határidők betartására az eddiginél jobban ösztönöző prémiumrendszer vezettek be a Komárom megyei állami építőipari vállalatnál. míg a korábbi prémiumrendszer csupán az éves termelési és árbevételi terv teljesítését tartotta szem előtt, az új szabályzat szerint az átadási határidők pontos betartása, az ütemes lakásátadás, az időarányos árbevételi terv teljesítése is befolyásolja a kifizethető prémiumok összegét. az új prémiumrendszer ezáltal a munka minőségét kedvezőtlenül befolyásoló hajrák elkerülésére is ösztönöz.

/folyt.köv./

- 10 -

7.55/-ok

9.30  
9.30

bb.12./ a határidők pontosabb ..... 1. folyt./-ok

a vállalatnál kifizethető prémiumösszeget két részre, ugynevezett fix és mozgó prémiumra bontották. ha a vállalat betartja a lakásátadási határidőket, és teljesíti, illetve túlteljesíti időarányos árbevételi tervét, minden dolgozó - munkás és alkalmazott egyaránt - fix prémiumot kap, függetlenül attól, hogy milyen beosztásban és melyik részlegben dolgozik. a mozgó prémiumkeretet a vállalat minden részlege megkapja a létszám és a tervezett átlagbér arányában. a mozgó prémiumot azonban csak abban az esetben fizetik ki, ha az illető részleg is teljesíti prémiumfeladatát. /mti/

---

bb.13. beázásmentes kábelek - nagyarányú termékváltás a szegedi kábelgyárban

dob/st/mné/ok hgy

1979. május 17.

petrolzselével töltött, beázásmentes, egyszerre 800 telefonbeszélgetés lebonyolítására alkalmas kábelek gyártását kezdték meg a magyar kábelművek szegedi gyárában. ilyen kábeleket eddig csak importból szerezhetett be a posta. a nagykapacitású vezetékeket olyan gépeken állítják elő, amelyek eredetileg csak félekkora érshaw számu kábel előállítására készültek. átalakításukat a gyár dolgozói végezték el. ez az új termék is beleilleszkedik az üzem termék-szerkezetének átalakítására kidolgozott programba. eszerint az idén a tavalyinál 234 millió forinttal nagyobb termelési értéket állítanak elő oly módon, hogy termékeiknek csaknem a fele új keresett, a korábbinál gazdaságosabban előállítható gyártmány. egyidejűleg a korábbi 1169 termékféleség számát mintegy félezerrel csökkentték, de ügyelnek arra, hogy a népgazdasági szempontból fontos termékekből mindenképpen kielégítsék az igényeket. /mti/

---

bb.14. csőtörés

i cs/ok ie

1979. május 17.

szerda éjszaka a XVII. kerületben, a Péceli út 63-as számu ház előtt eltört egy 300 milliméteres nyomócső. a törés a vizelátásban nem okozott gondot, mert a lakosság folyamatosan más-honnan kapja a vizet. a hiba kijavítását a szakemberek megkezdték. /mti/

---

9.26/-ok

9.30  
9.30

- 11 -

bb.15. a bkv közli

k cs/ok ie

1979. május 17.

hogy május 18-án 19.20 órától május 21-én üzemkezdéig pályaeépítési munkák miatt autóbuszokat közlekedtet - hév hitelidjial - a hév járatok helyett a batthyány tér-aquincum megállóhelyek között. a megállóhelyek a hév-megállókéval azonosak./mti/

---

bb.16. halálos gázolás

fe/ok ie

1979. május 17.

nemes gyula 25 éves gépkocsivező, lánycsóki lakos budapestben a xiv. kerület nagy lajos király utca és jeszenák utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen tehérgépkocsival halálra gázolta konkolyi sándorné 72 éves nyugdíjas, budapesti lakost. nemes vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, s eljárást indított ellene./mti/

---

bb. 17. helyzetkép a petőfi-híd felújításáról - a forgalomelterelés tapasztalatai, terelőutvonal-javaslatok

1/az/rj ie

1979. május 17.

egyelőre a rontó-bontó brigádoké a terep, fehérsisakoskézi s tehérgépjárműre szerelt légkalapáccsal fölfegyverzett - légió bontja a petőfi-híd ferenc körutra ívelő parti szakaszát. éktelen a zaj, roppan a terméskő lábazat, törik a beton, om-  
lanak a lépcsők, az aluljáró falai. éppen két hete, május 3-án csütörtökön vették birtokba az építők a hid kétharmadát, a déli szegélyen meghagyva egy-egy sávot a kétirányú forgalomnak. pestről buda felé haladva törik az utburkolatot, a vasbeton bontó lemezt, csupán a csupasz váz, a hid felújítandó szerkezete marad.

dalmy tiber, az építkezés miniszteri biztosa arról tájékoztatta az mti munkatársát, hogy a munka terv szerint halad. jelenleg 20 vállalat félezer embere dolgozik a helyszínen, a bontást egyidejűleg, az új hid alapozását megelőzően cserélik a közműveket.

/folyt.köv./

10.15 rj

-12 -

10.15 rj

bb. 17. / helyzetkép ... 1. folyt./rj

az építkezés még a kezdet kezdetén tart, a munkálatokat még korai lenne értékelni, viszont az újjáépítéssel kapcsolatos forgalomtechnikai intézkedések tapasztalatai máris nyilvánvalóak.

ezen alapján felhívjuk a járművezetők figyelmét, - mondta dalmy tiber -, hogy a kálvin tér felől érkező a zsufolt tolbudhin körut-szabadság-híd-bartók béla ut vonala helyett a kecskeméti utca-erzsébet hid-öregterei tér-alsó-rakpart utvonalat választás. az erzsébet-hídon ugyanis a többnyire kihasználatlan szélső forgalmi sávon gyorsan, akadálytalanul haladhatnak, innen folyamatosan juthatnak tovább a gellért tér irányába, az alsórakparton keresztül. az alsórakpartról egyébként a bertalan lajos utcán át lehet eljutni a bartók béla utra, s a bercsényi utca, schönherz zoltán uton továbbhaladva kikerülhet a forgalmas mórícz zsigmond körtér is. pest felé a terelőutvonal a bocskai ut-schönherz zoltán ut-bercsényi utca-karinthy frigyos ut-egry józsef utca vonalon vezet az alsórakpartra. az erre közlekedők jó minőségű, felújított utpályákon zavartalanul és folyamatosan közlekedhetnek, némileg hosszabb uton, de gyorsabban juthatnak el céljukhoz. a soroksári ut felől érkező és buda felé haladó tehérgépjárművek vezetőinek figyelmét felhívjuk arra, hogy ne a tulzsufolt bakáts utca-tompa utca vonalán haladjanak a petőfi-hídra, hanem a kisebb forgalmu mester utca felől. a mester utca a soroksári utról a dandár vagy a hámán kató utcán keresztül érhető el a leggyorsabban.

a miniszteri biztosa szólt arról is, hogy többen bejelentették a tanácsnak: a kivitelezők a dunába szórják a bontási anyagot, s ez az észrevételezés jele annak, hogy a pestiek élénk figyelemmel kísérik a munkálatokat. az önkéntes társadalmi ellenőrök azonban ezúttal nem valamiféle súlyos szabálytalanságra, felelőtlen-ségre hívták fel az illetékesek figyelmét, arról van szó ugyanis, hogy a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága a hatalmas mennyiségű bontási anyagot vízműépítés céljára használja majd fel. a mederszálen jelölték ki a tárolóteret, okkal, hiszen ebből a hullámmosta depóból uszályok szállítják majd el a beton-törmeléket, követ. /mti/

---

10.20 rj

-13 -

11.50 rj

bb.18. a szovjetunióba utazott a debreceni kodály kórus

szü/ok ká

1979. május 17.

a litván szszk és hajdu-bihar megye közötti kulturális csere-  
egyezmény alapján egyhetes vendégszereplésre a szovjetunióba uta-  
zott a debreceni kodály kórus. az együttes vilniusban két hang-  
versenyt ad, két alkalommal pedig más litván városokban lép közön-  
ség elé./mti/

---

bb.19. korszerű motorvonatok a nyugatdunántúli mellékvonalakon

tóa/ok ie

1979. május 17.

a nyugatdunántúli vasútvonalak szárnyvonalain még ebben az  
évben korszerű, kulturált, kényelmes utazást biztosító csehszlo-  
vák gyártmányu motorvonatokat állít forgalomba a szombathelyi  
máv igazgatóság. az első vontató motorokocsit csütörtökön mutat-  
ták be a zalaegerszegi vasúti csomóponton a közlekedési szak-  
embereknek. a három kocsiból álló szerelvényekből 12-öt kap a  
szombathelyi máv igazgatóság, s ezek közül 4 a zalai szárnyvo-  
nalakon közlekedik majd. az óránként 100 kilométer sebesség-  
re képes szerelvényekkel a gőzösöket váltják fel. a vasútgépésze-  
ti szakemberek szerint „takarékos”, motorral felszerelt szerelvé-  
nyek megfelelnek a szigorú utasvédelmi követelményeknek is:  
az ajtókat például a vonat vezetője nyitja és zárja. egy-egy, 3  
kocsiból álló szerelvényen 189 ülőhely van./mti/

---

bb.20. természetvédelmi nap kőszegen - koszoruzás chernel istván  
sírjánál

lér/ká/ok ie

1979. május 17.

természetvédelmi napot rendeztek csütörtökön kőszegen. dél-  
előtt a város üzemelőinek chernel istván nevét viselő szocialista bri-  
gádjai megkoszoruzták névadójuk sírját, s koszoruzási ünnepséget  
rendeztek a tudós emlékművénél is. chernel istván 1865-ben kősze-  
gen született, s 1890-től herman ottó mellett tevékenykedett.  
számos könyvet, tanulmányt írt, kezdeményezésére 1902-ben kősze-  
gen rendezték meg elsőként a madarak napját. herman ottó halála  
után az ornitológiai központ élére került, s ott folytatta termé-  
szetvédelmi tevékenységét./folyt.köv./

- 14 -

11.50/-ok

12.07

bb.20./ természetvédelmi nap ..... 1. folyt./-ok

a koszoruzás és megemlékezés után az ünnepség résztvevői meg-  
tekintették a chernel kertét és emlékmuzeumot. a kert ritkasága  
a mintegy 15 méter magas kínai vörösfenyő, s a számos kaukázusi,  
észak-amerikai, kínai örökzöld.

ezen a napon nyílt meg a nyugat-dunántúli kisvárosban a hő-  
sök tornyában, a kőszeg és környéke madárvilágát bemutató kiállí-  
tás./mti/

---

bb.21. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok ie

1979. május 17.

mai bb.1. számú hírünk /diagnoszt, balaton .../ 2. bek. alul-  
ról 2. sorában a név helyesen:

dr. hideg jános orvos-alezredes /tehát nem sándor!!/

/mti/

---

bb.22. időjárásjelentés

rj ie

1979. május 17.

folytatódik a meleg idő

száritó hatású, lassu légmozgások alakítják az időjárást  
ukrajna, a kárpát-medence és az appennyini félsziget fölött.  
amiatt az említett vidékeken derült száraz az idő, a több  
órás napsütés hatására erős a nappali fölmelegedés. nyugat-  
európa fölött ugyanakkor alacsony nyomású, változékony idő-  
járást okozó képződmény örvénylik. a ciklon nyugati oldalán  
áramló hideg légtömegek nyomában megerősödik a szél, és sokfelé  
van eső, zápor. a ciklon keleti oldalán meleg léghullámok  
sodródhatnak az alpokon át egészen a skandináv-félsziget déli  
részéig. a nedves, meleg levegőben többfelé alakulnak ki záporok,  
zivatarok. a kárpát-medence időjárását is a meleg, de még  
száraz légtömegek határozzák meg, így péntek estig folytatódik  
a meleg idő.

hazánk fölött szerdán napközben csak kissé nőtt meg a felhő-  
zet, a több órás napsütés hatására 24-28 fokig melegedett föl  
délutánra a levegő. az esti, éjszakai órákban a délkeleti vidé-  
kek fölött erősebben megnőtt a felhőzet, és egy-két helyen rövid  
ideig tartó, jelentéktelen mennyiségű hozó zápor is volt.  
hajnalra 7-15 fokig hűlt le a levegő. vélelőtt derült, száraz idő  
volt, a déli szél helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 óra-  
kor 20-24 fok között volt.

/folyt.köv./

13.30 rj

-15 -

13.50

bb. 22. /időjárásjelentés... folyt./rj

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.3 fok, a százéves átlagnál 3,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb / 762 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 16 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

kevés nappali felhőképződés, főleg csütörtökön egy-két helyen futó záporral. napközben időnként élénk déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 24-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 414 cm, 13,6 fok

távolabbi kilátások szombatig:

általában napos idő lesz, de az időnként megnövekvő felhőzetből kisebb eső, záporosodás lehetséges.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 8-13 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet: 25-29 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

/mti/

---

bb.24. veterán tsz-elnökök köszöntése szegeden

többst/ok ie

1979. május 17.

a csongrád megyei mezőgazdasági szövetkezetek szövetsége csütörtökön szegeden a tiszai szálló tükörtermében rendezett ünnepségen köszöntötte azokat a nyugdíjasokat, akik csongrádban a tsz-ek megalakulásától kezdve hosszú időn keresztül töltötték be elnöki tisztséget. az ünnepségen több mint ötvenen vettek részt. /folyt.köv./

- 16 -

13.35/-ok

13.35

bb.24./ veterán ..... 1. folyt./-ok

a nagyüzemi gazdálkodás alapjainak lerakói közül többen még dolgoznak mint szaktanácsadók, és valamennyien visszatérő, szívesen fogadott látogatói a gazdaságoknak. mágori sándort, a szocialista munka hőst, pedig tizenkét évvel ezelőtt, nyugdíjba vonulásakor a makói uttoró tsz tagsága örökös tiszteletbeli elnökké választotta. a megyei tsz szövetség azt tervezi, hogy ezután minden évben megrendezik a termelőségmozgalmi mozgalom veteránjainak találkozó-ját./mti/

---

bb.23. irányítószámok a világban - nemzetközi kiállítás a postamuzeumban

t kf/gg/pp/ok ie

1979. május 17.

máris a muzeumba került az irányítószám, nemcsak a hazai, hanem a külföldiek is. nem mintha elavultak volna, hanem azért, hogy áttekintést kapjanak a látogatók a levélfeldolgozás és irányítás korszerű nemzetközi gyakorlatáról. a postamuzeumban csütörtökön megnyitott kiállítás öt földrész 28 országának postai irányítószám-rendszerét, annak alkalmazását mutatja be, bizonyítékul annak, hogy az óriási levélforgalom automatikus feldolgozásában mennyire nélkülözhetetlen az oly sokat emlegetett módszer.

a kiállítás anyagából kitűnik, hogy elsőként, 1961-ben, az nszkban alkalmazták irányítószám-rendszert, amelyet 1975-ig a világ 28 országában vezettek be. fényképeken bemutatják a legmodernebb levélfeldolgozó automatákat, technológiákat, a levélszétosztás és irányítás egyéb segédeszközeit, valamint az irányítószámok használatát népszerűsítő hazai és külföldi bélyegeket, propaganda anyagokat. megismerkedhetnek a látogatók a már a hagyományos postakürtnél is közismertebb hollóhoz hasonló külföldi postai szimbólumokkal is, például az osztrák posta rókájával, a dánok méhecskéjével, az angol posta bulldogjával, vagy a japán és az ndk postát jelképező csinos postáskisasszony-figurával.

a frankfurt am-main-i postamuzeum közreműködésével rendezett, szeptember 9-ig megtekinthető kiállítás jól szemlélteti, hogy a megoldások különbözőek, a lényegük azonban - a magyar posta jellemzőivel egyezően - egy: az irányítószám a levél irányítóje, amelynek alkalmazása az automatizálást, s ezzel a gyorsabb, pontosabb levélforgalmat szolgálja./mti/

14.00/-ok

---

- 17 -

14.50

bb.25. új hajók, újabb járatok a balatonon és a dunán - új viteldi-  
jak - a mahart sajtótájékoztatója

t kf/gg/ok pp ie

1979. május 17.

a személyhajózás rekonstrukciójának folytatásaként az idén a dunán két új, egyenként 250 személyes hajót állítottak üzembe, a balatoni forgalmat újabb 400 személyes katamarán és egy 200 utas szállításra alkalmas hajó segíti, s ez évben még 2 moszkva-típusú motorost kap a dunai hajózás - közölte schuster józsef, a mahart vezérigazgatóhelyettese a hunyadi-hajó rövid dunai útján tartott csütörtöki sajtótájékoztatón.

elmondotta, hogy az új hajók üzembe állításával együtt régieket selejtezték ki, így sajnos nem növekedett a hajópark teljesítőképessége. a növekvő turistaigényeket a hajók jobb kihasználásával, a járatok számának növelésével igyekeznek kielégíteni. ennek megfelelően módosították például a soroksári dunában közlekedő hajók menetrendjét, amely jobban igazodik a hév közlekedéséhez, s további utazási lehetőségeket biztosít rácske térségébe, a kirándulási lehetőségeket bővítve, a dunakanyarban új idényjáratot indítanak, június 4-től szeptember 1-ig reggelként indul esztergomból budapestre hajó, amely délután megy vissza. a nagyobb osztrák idegenforgalommal számolva ezentúl vasárnaponként is közlekedik szárnyashajó a két főváros között. bővítették a sétahajózási lehetőségeket, hétköznaponként kettővel több - 13 és 15 órakor induló - járat közlekedik.

a balatonon a korábbi két, kis befogadóképességű járatot összevonva 400 személyes hajó viszi az utasokat balatonkenese és tihany között.

bejelentették azt is, hogy az idei hajózási szezonban emelték a viteldi-jakat, a balatonon átlagosan 20 százalékkal, a folyamati személyhajózásnál - a dunaujváros-budapesti között járó szárnyashajó kivételével - egységesen 50 százalékkal, annak érdekében, hogy mérsékeljék az önköltség növekedése miatti veszteségeket. ezzel egyidőben az iskolai csoportoknak, a szervezett turákban résztvevőknek az eddigieknél nagyobb, egységesen 50 százalék engedményt adnak. a balatonon az őszi utó-, illetve a tavaszi előszezónban kísérletképpen bevezetik az általános érvényű 50 százalékos kedvezményt./mti/

14.05/-ok

- 18 -

14.5.87

bb.26. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

ok ie

1979. május 17.

1. dínoszt, balaton, inferon
2. több korszerűsített lakás a lakosság közreműködésével
3. balettbemutató, opera felújítás, vendégfellépések az operaház tavaszi-nyári programján
4. egyszínű, egyrészes és bikini
5. elsősegélynyújtó középiskolások /1.sz.jav-/
6. „van képünk hozzá”
7. áttelepített gólyafészek
8. árpádkori házak, kemencék, használati tárgyak
9. megindultak a dél-alföldi zöltség-expresszek
10. kevesebben mennek el ..
11. május 20-tól - június 17-ig
12. a határidők pontosabb betartására ösztönöz
13. beázásmentes kábelek
14. csőtörés
15. a bkv közli
16. halálos gázolás
17. helyzetkép a petőfi-híd felújításáról
18. a szovjetunióba utazott a debreceni kodály kórus
19. korszerű motorvonatok a nyugatdunántúli mellékvonalakon
20. természetvédelmi nap kőszegen
21. a szerkesztőségek figyelmébe
22. időjárásjelentés
23. irányítószámok a világban
24. veterán tsz-elnökök
25. új hajók, újabb járatok a balatonon és a dunán /3.jav-/
26. hírjegyzék

/mti/ 2.sz.jav. a 6. gyorsírtre ...-

- 19 -

14.10/-ok

15.05.87

bb.25. új hajók, újabb járatok a balatonon és a dunán - új viteldi-  
jak - a mahart sajtótájékoztatója

t kf/gg/ok pp ie

1979. május 17.

a személyhajózás rekonstrukciójának folytatásaként az idén a dunán két új, egyenként 250 személyes hajót állítottak üzembe, a balatoni forgalmat újabb 400 személyes katamarán és egy 200 utas szállításra alkalmas hajó segíti, s ez évben még 2 moszkva-típusú motorost kap a dunai hajózás - közölte Schuster József, a mahart vezérigazgatóhelyettese a hunyadi-hajó rövid dunai útján tartott csütörtöki sajtótájékoztatón.

elmondotta, hogy az új hajók üzembe állításával együtt régiakat selejtezték ki, így sajnos nem növekedett a hajópark teljesítőképessége. a növekvő turistaigényeket a hajók jobb kihasználásával, a járatok számának növelésével igyekeznek kielégíteni. ennek megfelelően módosították például a soroksári dunában közlekedő hajók menetrendjét, amely jobban igazodik a hév közlekedéséhez, s további utazási lehetőségeket biztosít rácskeve térségében a kirándulási lehetőségeket bővítve, a dunakanyarban új idényjáratot indítanak, június 4-től szeptember 1-ig reggelként indul esztergomból budapestre hajó, amely délután megy vissza. a nagyobb osztrák idegenforgalommal számolva ezentul vasárnapként is közlekedik szárnyashajó a két főváros között. bővítették a sétahajózási lehetőségeket, hétköznaponként kétfél több - 13 és 15 órakor induló - járat közlekedik.

a balatonon a korábbi két, kis befogadóképességű járatot összevonva 400 személyes hajó viszi az utasokat balatonkenese és tihany között.

bejelentették azt is, hogy az idei hajózási szezonban emelték a viteldijakat, a balatonon átlagosan 20 százalékkal, a folyami személyhajózásnál - a dunajváros-budapesti közötti járó szárnyashajó kivételével - egységesen 50 százalékkal, annak érdekében, hogy mérsékeljék az önköltség növekedése miatti veszteségeket. ezzel egyidőben az iskolai csoportoknak, a szervezett turákban résztvevőknek az eddigieknél nagyobb, egységesen 50 százalék engedményt adnak. a balatonon az őszi utó-, illetve a tavaszi előszezonban kísérletképpen bevezetik az általános érvényű 50 százalékos kedvezményt./mti/

14.05/-ok

- 18 -

14.05.07

bb.26. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

ok ie

1979. május 17.

1. díanoszt, balaton, inferon
2. több korszerűsített lakás a lakosság közreműködésével
3. balettbemutató, opera felújítás, vendégfellépések az operaház tavaszi-nyári programján
4. egyszínű, egyrészes és bikini
5. elsősegélynyújtó középiskolások /1.sz-jav-/
6. „van képünk hozzá”
7. áttelepített gólyafészkek
8. árpádkori házak, kemencék, használati tárgyak
9. megindultak a dél-alföldi zöldség-expresszek
10. kevesebben mennek el ..
11. május 20-tól - június 17-ig
12. a határidők pontosabb betartására ösztönöz
13. beázásmentes kábelek
14. csőtörés
15. a bkv közli
16. halálos gázolás
17. helyzetkép a petőfi-híd felújításáról
18. a szovjetunióba utazott a debreceni Kodály kórus
19. korszerű motorvonatok a nyugatdunántúli mellékvonalakon
20. természetvédelmi nap kőszegen
21. a szerkesztőségek figyelmébe
22. időjárásjelentés
23. irányítószámok a világban
24. veterán tsz-elnökök
25. új hajók, újabb járatok a balatonon és a dunán /3.sz-jav-/
26. hírjegyzék

/mti/ 2.sz-jav. a 6. gyorsírtre ...

- 19 -

14.10/-ok

14.10.07

bb.27. nehézipari bemutató a tavaszi bnv-n - sajtótájékoztató a kiállításról

t sb/gg/pp/ok ie

1979. május 17.

több ezer korszerű termékét mutatja be 74 nehézipari tröszt, vállalat és szövetkezet a tavaszi bnv-n - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján molnár zoltán, a nehézipari minisztérium kereskedelmi főosztályának vezetője. a vásárközpont b-jelű pavilonjának kirakatsorában a kgst megalakulásának 30. évfordulója tiszteletére dokumentációs kiállítást rendeznek be, amely a szocialista országokkal folytatott háromévtizedes együttműködés jelentős állomásait mutatja be. a kiállított újdonságok, korszerű termékek közül jónéhány a szocialista integráció fejlesztésének újabb lehetőségeit jelzi, ajánlja.

az ágazat kiállításának látogatói áttekintést kapnak a hazai energiatermelés fejlesztését gyorsító legújabb korszerű eszközökről, berendezésekről, bányagépekről, olajfúrótornyokról, a 750 kilovoltos és a kisebb feszültségű energiahálózatunkról, s szemléltető modellel láthatják, hogyan működik majd a paksi atomerőmű. a vegyipar újdonságai között a hazai és a külföldi vásárlók körében is nagy érdeklődésre tarthatnak számot a borsodi vegyikombinát és a tiszai vegyikombinát műanyagtermékei. a gyógyszeripar újdonságai között növekedett a mezőgazdaságnak és az állattenyésztésnek készített növényvédő- és rovarirtó szerek, valamint takarmánytápszerek aránya. a növénytermesztés egyik új vegyszerével szabályozható a paprika, a paradicsom és a gyümölcsök beérése. s így lehetőséget nyújt a gépesített betakarítás kiterjesztésére. a nagyüzemi állattenyésztésnek kínált új szerekkel feleannyi takarmány is elegendő az állat súlyának egy kilogrammos gyarapodásához, mint régebben. a háziasszonyok érdeklődésére tarthat számot a vöröshagymából, mustárból, magyborannából és más ízcsökkentő szerekből készített fűszerolaj. a gumóipar újdonságai között bemutatják az ugynevezett gumikompozitort, a csővezetékek hőtágulási-sakor fellépő mozgás kiegyenlítő szerkezetét. a nehézipar kiállításainak sok terméke importot és energiát takarít meg, s ugyan ennek érdekében nagy figyelmet szentelnek a külföldi partnerek bemutatónak is, hogy az együttműködés kiterjesztésével kölcsönösen segítsék egymást az ésszerű takarékoságban./mti/

..-

- 20 -

14.40/-ok

1450

bb.28. befejeződött a szakszervezeti nemzetközi tanácskozás

sl/tr/ok ie

1979. május 17.

budapesten befejeződött a bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, mongol, ndk-beli, román és szovjet szakszervezeti központok nemzetközi kérdésekkel foglalkozó titkárainak és osztályvezetőinek tanácskozása. megvitatták a szocialista országok szakszervezetei közötti együttműködés különböző kérdéseit, és áttekintették a nemzetközi szakszervezeti mozgalom néhány időszerű témáját. a küldöttségek látogatást tettek több üzemben.

a küldöttségeket fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára. a küldöttek csütörtökön elutaztak hazánkból./mti/

..-

bb.29. komplett energetikai berendezések, motorvonatok exportra új ganz-mávag gyártmányok a bnv-n - sajtótájékoztató

t sz/mm/pp/ok ie

1979. május 17.

új típusú hidrodinamikus vasuti sebességváltót, különböző szivattyukat és felvonókat mutat be a hazai és külföldi beruházóknak a ganz-mávag a tavaszi bnv-n. valamennyi a nagyvállalat megújuló gyártmányválasztékának egy-egy reprezentánsa. mindegyikről a vállalat kereskedelmi igazgatója számolt be az újságíróknak csütörtökön a vásárközpontban.

elmondta, hogy tovább folytatódik a gyár rekonstrukciója, az új nagy teljesítményű automata gépsorokat már megvásárolták, sőt egy részüket üzembe is helyezték. a rekonstrukció következő szakaszát most dolgozzák ki.

a gazdaságos gyártmányválaszték kialakítása során olyan korszerű motorvonatok és mozdonyok gyártását kezdték meg, amelyek ma már sok országban keresettek. ezek makettei is láthatók lesznek a vásáron. tunéziába az idén kezdik meg a háromrészes luxus motorvonatok exportját. bangladesbe pedig különböző nyomtávú mozdonyokat szállítanak ez évtől. a későbbiekben a bnv-n látható hidrodinamikus sebességváltóval kívánják felszerelni a vasuti vonatjárműveket, mozdonyokat és motorvonatokat.

/folyt.köv./

- 21 -

14.45/-ok

1450

bb.29./ komplett energetikai ..... 1. folyt./-ok

a ganz-mávag legfiatalabb gyáregysége a felvonógyár, ahol - mint ismeretes - licenc alapján készítik a 4 és 6 személyes lakóházi felvonókat. Ujabban középületekhez, kórházakhoz és rendelőintézetekhez is kialakítottak lifteket.

a sajtótájékoztatón kérdésekre válaszolva elmondták: a következő években a termék szerkezet további változása mellett az exportarányt is módosítani kívánják. ugyanis motorvonatokból, mozdonyokból áll teljes exportjuk kétharmad része, holott a vasúti járműgyártás az össztermelésnek csak egyharmadát adja. ezért - főleg a fejlődő országokba - komplett berendezések exportjára törekednek./mti/

-.-.-

bb.33. kádár jános látogatása a „pajzs,79, hadgyakorlaton

km/se/pr/p ie

1979. május 17.

kárpáti miklós, az mti honvédelmi tudósítója jelenti:

csütörtökön újabb nehéz erőpróba, újabb nagy feladat várt a pajzs,79 fedőnevű hadgyakorlaton résztvevő csapatokra, törzsek-re. a hadgyakorlat fontosabb eseményeit megtekintette kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. ott volt maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, havasi ferenc és korom mihály, az mszmp kb titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese. megjelentek a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszterei, részt vett a gyakorlaton az egyesített fegyveres erők főparancsnoka.

nem sokkal azután, hogy a vendégek elfoglalták helyüket a megfigyelőponton, robbanások füstpamacsai jelezték: folytatódik a pajzs,79 hadgyakorlat. a baráti országok katonáinak a feltételezett ellenség ellenállási vonalát kellett áttörniük. először a felderítő repülőgépek pásztázták be a terepet, majd megindult a tüzérségi előkészítés, hagyományos lövegek és sorozatvetők mértek tüzcsapást a felderített objektumokara.

/folyt köv./  
15.20/p

-22-

16<sup>00</sup>  
p

bb.33./kádár jános.....folyt/p

a légtérben helikopterek tűntek fel, kilőtt rakéták hosszú lángcsóvát húzva „csaptak”, le a célpontra. elfoglalták kiinduló állásaikat a rohamra készülő harckocsik és a lövészeket szállító gépjárművek, majd a rakétával célbajuttatott robbanótöltet pillanatok alatt rést nyitott az ellenség legsűrűbben aláaknázott akadályrendszerén, hogy a gyalogosok és a harci járművek biztonságosan jussanak át. gyors, pontos harcmozdulatok bizonyították, hogy a parancsnokok nyomon követik a helyzet változásait.

a hadgyakorlat impozáns pillanatai voltak az ellenség tartalék erejének felszámolását célzó mozzanatok. a különböző nemzetek katonáinak nagyfokú együttműködését tanúsították azok a csapatmozdulatok, amelyekkel megkezdődött a visszavonulók üldözése. a harcosok magasfokú felkészültségét bizonyította, hogy a feltételezett végyi csapás leküzdése sem jelentett elháríthatatlan nehézséget. egy másik ponton hihetetlennek tűnő gyorsasággal szívták magukba az üzemanyagot a különböző harci járművek, közben még megcsappant lőszerkészleteiket is kiegészítették a gyorsan mobilizálható töltőállomásokon.

a pajzs,79 csütörtöki napja is a fegyvernemek óramű precizitású együttműködését bizonyította, a légi erők, a tüzérség épp úgy kitett magáért, mint a gépkocsizó lövész, a műszaki alakulat katonája, vagy a korszerű harckocsi vezetője.

a hadgyakorlat délelőtti szakaszának befejezését követően a központi bizottság első titkárát köszöntötték a baráti országok katonái, és jelképes ajándékot nyújtottak át a vendégeknek. a gyakorlat szünetében kádár jános találkozott a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi minisztereivel, az egyesített fegyveres erők főparancsnokával és törzsének főnökével, s meleg szavakkal köszöntötte őket, elismeréssel szólt a hadgyakorlaton látottakról.

/folyt köv./

15.25/p

-23-

16<sup>05</sup>  
o

bb.30. hibrid napraforgó 20 ezer hektáron

Lászká/p ie

1979. május 17.

a napraforgó természetben új korszakot jelent az idei év: a bácsalmási állami gazdaság napraforgótermesztési rendszerében a gazdaságok első ízben 20 ezer hektáron termelnek hibrid-napraforgót. a módszer jelentőségéről, fejlesztésének lehetőségéről tanácskoztak csütörtökön az olajos növényt termelő gazdaságok szakemberei bácsalmáson.

mint elhangzott, a heterózis hatástól gazdaságosabb termelést várnak. a hibridizáláshoz külföldi szülők vásárlásával teremtették meg a feltételeket a bácsalmásiak. a franciaországból és jugoszláviából importált törzsekkel szarmazó hibrid alkalmasabb az áru termelésre, egyenletesebben érik és egyöntetű állományt nevelve jobban gépesíthető a betakarítása. a mag

ipari feldolgozása több és jobb minőségű olajat ad.

a napraforgóhibridek előállításának késése a növény sajátos virágzásával magyarázható, mesterséges termékenyítése ugyanis bonyolult. ehhez a kutatóknak először himsteril típusú anyanövényeket kellett nemesíteniük, beporzásukra pedig himsteril növényekre kellett gondoskodniuk.

a hibridvetőmag előállításba az idén a partnergazdaságait is bevonta a bácsalmási állami gazdaság. a cél az, hogy a hazai napraforgóvetőmag-igényt a jövőben teljes egészében hibridekkel elégítsék ki. hibridizálással a termőterület bővítése nélkül növelhető a hazai napraforgóolaj-termelés. /mti/

--

bb.32. javuló irányzatok és sürgető feladatok a munkavédelemben

i sl/fe/p pp ie

1979. május 17.

somogyi Lajos, az mti hirmagyarozója írja:

a munkavédelmi helyzet az utóbbi időben ellentmondásosan alakult. a munkakörülmények tovább javultak, az üzemi balesetek száma is csökkent, a helyzet azonban távolról sem kielégítő, mert továbbra is sok, sőt a korábbiaknál több a halálos kimenetelű baleset. bizonyos területeken a foglalkozási megbetegedések száma is nőtt. állapította meg csütörtöki ülésén a minisztertanács, a szot elnökségének jelentése alapján.

/folyt köv./  
15.35/p

16<sup>10</sup>

-24-

bb.32./ javuló.....folyt/p

tavaly 111 ezer üzemi baleset fordult elő, hétezerrel kevesebb, mint egy évvel korábban, ami egyben azt is jelenti, hogy a javulás üteme a korábbi évekhez képest meggyorsult és a népgazdaság valamennyi ágára kiterjedt. az eddiginél határozottabb intézkedéseket igényel viszont az a jelenség, hogy az 1977. évi 450-ről tavaly 478-ra nőtt az üzemi halálos balesetek száma, amelyek csaknem 42 százalékát járművek idézték elő. viszonylag sok áldozata volt az égésnek, mérgezésnek, tárgyak vagy személyek esésének is. az elemzések szerint az üzemi baleseteknek több mint egyharmadát a dolgozók képzetlensége, 15 százalékát egy-egy munkafolyamat helytelen szervezése, a rendetlenség, a zűfolttság, a felügyelet hiánya, csaknem tíz százalékát az egyéni védőeszközök hiánya, vagy azok mellőzése idézi elő közvetett vagy közvetlen módon. gyakran okoz sérülést a gép, a szerszám rossz állapota, a környezet egyik-másik dolgozójának fegyelmezetlensége is.

ami a foglalkozási megbetegedéseket illeti, továbbra is viszonylag sok a bőrmegbetegedés, rohamosan nő a halláscsökkenés, gyakori megbetegedés forrása az ipari gáz, a növényvédőszer, s számottevő a vibráció-okozta ártalom. a munkavédelmi felügyelők tavaly több mint 18 ezer esetben intézkedtek a dolgozók egészségét, testi épségét veszélyeztető körülmények megváltoztatására, több mint 2200 esetben állították le valamelyik üzem vagy berendezés működését, mert azok nem feleltek meg a munkavédelmi követelményeknek.

a szot elnöksége néhány problémára külön is felhívta a minisztertanács figyelmét, kérve ezek vizsgálatát. elgondolkozta például, hogy az iparban, az építőiparban és a szállító szakmában a balesetet szenvedett dolgozók 43 százaléka harminc éven aluli. nyugtalanító a ház tartásokban, a szabadidőben előforduló balesetek nagy száma is. kedvezőtlen jelenség az is, hogy az elmúlt években romlottak a munkahelyek klimatikus viszonyai. ez összefügg a nagyobb energiaigényű berendezések üzembehelyezésével, a könnyűszerkezetes építési móddal, az ablaktalan munkahelyek szaporodásával. szükséges tehát a hazai légtechnikai termékek választékát bővíteni, a mérnöki és a szervizszolgáltatásokat fejleszteni. a jelentés arra is rámutat, hogy növekszik a targoncás balesetek száma. ebben közrejátszik, hogy nem kielégítő az alkatrészellátás, szűkös a javítóbasis és a targoncavezetők egységes képzése is megoldatlan. felülvizsgálatot igényel továbbá az ipari gázpalackok gyártása, szerelvényellátása, szállítása és időszakos ellenőrzése, mert e területről is a sok hiányt jeleznek az üzemek.

/folyt köv./  
15.50/p

16<sup>15</sup>

-25-

bb.32./javuló.....2.folyt/p

a minisztertanács most ismételten hangsúlyozta, hogy a munkavédelmi helyzet javítása határozott intézkedéseket, fokozott és határos ellenőrzést igényel az irányítóktól, a vállalatoktól, a szövetkezetektől, az intézményektől és a szakszervezetektől egyaránt. a kormány felhívta a figyelmet arra a korábbi határozatára is, hogy az érintett minisztériumoknak gondoskodniuk kell megfelelő mennyiségű és minőségű egyéni védőfelszerelésről, védő- és munkaruháról, s valamennyi irányítószervek következetesen meg kell követelni a védőeszközök rendszeres használatát./mti/

bb.34. a mezőgazdasági szövetkezetek kongresszusi határozatainak végrehajtása

t sz/gg/p ie

1979.május 17.

szőke László, az mti hirmagyarozója írja:

a mezőgazdasági szövetkezetek iii. kongresszusa, 1976 óta, javult a szövetkezeti dolgozók munkája, a gazdálkodás színvonala. mindez lehetővé tette a termelés bővítését, korszerűsítését, a közös vagyon gyarapítását. a módosított termelőszövetkezeti törvény, az eddigi tapasztalatok szerint, segítette a szövetkezeti demokrácia továbbfejlesztését. mindennek elérésében, az országos hatáskörű szervek, aktívan segítettek az irányító és ellenőrző szervek munkáját. ezt állapította meg egyebek között a minisztertanács csütörtöki ülése a tot elnökségének a kongresszusi határozatok végrehajtásáról szóló előterjesztése alapján.

a szövetkezetekben az utóbbi két esztendő alatt 20 százalékkal gyarapodott a bruttó jövedelem, a nyereség pedig 36 százalékkal, bár a költségek erőteljes növekedése miatt a tavalyi esztendő mérsékeltebb nyereséggel járt. a gazdálkodás szigorubb feltételeihez mintegy 400 közös gazdaság, a szövetkezetek élenjáró csoportja, jól alkalmazkodott. a kedvezőtlen adottságú szövetkezetek egyharmada már felzárkózott a jó átlagot elérők közé, de több szövetkezetben stagnált, vagy visszaesett a gazdálkodás színvonala.

a jelentésből kitűnt, hogy általában javult a szövetkezeti gazdálkodás hatékonysága, mégis, a folyamatot gyorsítani kell, kihasználva a különböző ösztönzési lehetőségeket, például a munka minőség szerinti díjazását. bőven van még tennivaló a termőföld ésszerűbb hasznosításában is.

/folyt köv./  
16.00/ps

-26-

1620

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1979. május 17.

bb.31. ülést tartott a minisztertanács

p ie

1979. május 17.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár György, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt sztanko Todorovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének hazánkban tett baráti látogatásáról. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a beszámolót.

a külügyminiszter beszámolt a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának üléséről. a kormány a beszámolót megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a népgazdasági terv végrehajtásának i. negyedévi tapasztalatairól szóló jelentést. kötelezte a minisztereket, hogy irányító munkájukkal hathatósan segítsék az ez évre előirányozott feladatok terveszerű végrehajtását, a szervezettség és a hatékonyság további fokozását.

↳ budapesti

/folyt köv./  
15.08/p

-1-

1530

bb.31./ ülést tartott....flyt/p

az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a kormány módosította a gazdasági bírságról szóló rendeletét.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének tájékoztatóját az 1978. évi munkavédelmi helyzetről.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége tájékoztatta a minisztertanácsot a mezőgazdasági szövetkezetek 111. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról, a kormány a tájékoztatót jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács elfogadta az országos testnevelési és sport hivatal elnökének jelentését az 1980. évi olimpiai játékokra való felkészülés helyzetéről.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

..-

15.13/p

-2-

1540

bb.34./a mezőgazdasági....folyt/p

az általában kedvező eredményekhez hozzájárult az is, hogy fokozódott a szövetkezetek együttműködése, újabb termelési rendszerek jöttek létre és nőtt az ezekhez csatlakozott szövetkezetek száma. a jelenlegi 72 termelési rendszernek 1100 szövetkezet a tagja, közülük 21 rendszer-szervező. ezek a rendszerek nagy részt vállalnak az új technológiák kialakításában és elterjesztésében. a jelentés szövege a szövetkezetek és a háztáji, valamint a kisegítő gazdaságok javuló kapcsolatáról is. a háztáji gazdaságok integrálódása általánossá vált. mintegy 800 szövetkezetben önálló háztáji üzemág jött létre, a különböző intézkedések hatására, termelésük kiegyensúlyozottá vált, és kialakulóban van közöttük a gazdaságos munkamegosztás.

a kongresszusi határozatok szellemében fejlődött a szövetkezeti demokrácia. intézményrendszere a több mint tízezer munkahelyi közösség létrejöttével erősödött. a legtöbb szövetkezet intézményesítette a küldöttgyűlést. a szövetkezeti demokrácia továbbfejlesztése érdekében a közösségeket még határozottabban kell bevonni a jövőben a döntések kialakításába, az ellenőrzésbe./mti/

..-

bb.35. befejeződött a finn tudomány napjai rendezvénysorozat

t kj/mm/p pr ie

1979. május 17.

plenáris üléssel fejeződött be csütörtökön budapesten a finn tudomány napjai rendezvénysorozat. a zárótanácskozáson a hét szekcióülés elnöke beszámolt a szűkebb, szakértői csoportok tapasztalatcseréjéről, az újabb közös feladatokról.

Láng István, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese összegezte a tanácskozássorozat eredményét. mint elmondta: a rendezvény sikeresnek és eredményesnek tekinthető, hozzájárult a magyar és a finn tudományos kutatók személyes kapcsolatainak szélesedéséhez. több területen további, kölcsönösen előnyös közös vizsgálati, mérési programok megvalósítását alapozta meg. az eszmecserék témáinak még a teljesség igénye nélküli felsorolása is szemléletes képet ad: milyen sokágu, milyen sok diszciplínát felölelő a magyar, s a finn tudósok együttműködése.

az irodalomtudományi fórumon például az avantgarde mozgalom mindkét ország irodalmára való hatásáról volt szó, a finn és a magyar avantgarde hasonlóságairól és különbségeiről. az előadások részletesen elemezték a két irodalom neves alkotójának műveit, elsősorban Kassák Lajos és Olavi Paavolainen munkásságát. fontos tanulmányozandó kérdésnek ítélték az avantgarde és a nemzetközi hagyományok kapcsolatát, a folklór szerepét. a közgazdaságtani szekcióban a külkereskedelemmel és az árpolitikával kapcsolatos kérdéseket vették górcső alá, a vitában elsősorban a gazdasági növekedés, a külkereskedelem, és az árpolitika kölcsönös hatásai álltak a figyelem középpontjában. vagy: közel egy évtizede működnek együtt a finn és a magyar tudósok a lézertecznika módszereinek vizsgálatában.

/folyt köv./  
16.10/p

-27-

bb.35./befejeződött....folyt/p

most megállapodtak, hogy a további közös munkát a szilárdtestek tulajdonságainak lézeres vizsgálatára, valamint a gázlézer-fizika „feltárására”, kell összpontosítani. s ami a gyógyító munkában kamatozik: mindkét országban elkezdődött a szív- és érrendszeri betegek diagnosztizálásában a számítógépes értékelés bevezetése. a finn tudósokkal, akik jelentős tapasztalatokkal rendelkeznek e téren, közös mérési és értékelési programot dolgoznak ki, ezt mindkét országban alkalmazni fogják a klinikai diagnosztikai és gyógyítási eljárások korszerűsítése érdekében.

a programok kiegészítéseként a finn akadémia vezetői debrecenben látogattak, ahol a kossuth Lajos tudományegyetemen folyó finnugor nyelvészeti munkák újabb eredményeivel ismerkedtek./mti/

..-

bb.36. felavatták a okgt számítóközpontját

t sb/pá/s/l/p ie

1979. május 17.

az országban felhasznált energia több mint 60 százalékának zavartalan és biztonságos, termeléséhez, gazdaságos elosz-

tásához, kezeléséhez és tárolásához nyújt segítséget az országos kőolaj-és gázipari tröszt új számítóközpontja, amelyet csütörtökön avattak fel a tröszt székházában. legnagyobb berendezését, a másodpercenként 320 ezer műveletet végző r-40 típusú elektronikus számítógépet az ndk. robotron vállalat szállította. a gyártók nevében jochan ulrich, a robotron vállalat igazgatója adta át a berendezést, majd bán ákos, a tröszt vezérigazgatója avatta fel az új létesítményt, amelyet a videoton és a központi fizikai kutató intézet hálózatvezérlő és csoportos adatrögzítő berendezéseivel és egyéb hazai készülékekkel szereltek fel. az avatásnál jelen volt hans karutz, az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa is.

a központ fogja össze a tröszt-höz tartozó vállalatok, diszpécser-szolgálatok, számítógépes állomásait. egyelőre négy állomással és a nehézipari minisztérium számítógéprendszerével működik együtt, de a tervidőszak végéig jelentősen bővítik a hálózatot, a tröszt valamennyi vállalatát ellátják számítógéppel. ezzel kialakul a kőolaj-és gázipari területen, szolgáltatás és kutatás napra kész információs rendszere, adatbankja, amely a hozzáértő szakemberek kezében hatékonyabbá teszi az irányítást, a gazdálkodást, a szénhidrogén kutatást és műszaki fejlesztést egyaránt./mti/

16.25/p

1410

..-  
-28-

bb.37. vas megyei kastélyok gazdát keresnek

szel/st/p ie

1979. május 17.

összedőlt a szelestei arborétumban álló kastélyépület egyik része, s hamarosan a többi is erre a sorsra jut, ha nem tesznek ellene valamit- közölték a nyugat-dunántúli intézőbizottság műemlékvédelmi szakbizottságának csütörtöki ülésén. megállapították, hogy bár vas megyében országosan elismert műemlékvédelmi tevékenység folyik, a mintegy félszáz kastély és kuria egy részéről nem tudnak megfelelően gondoskodni. kevés az anyagi fedezet az állagmegóvásra és a felújításra. az épületek számára évek óta eredménytelenül keresnek gazdát. így jutott mai szomorú sorsára a szelestei kastély is. szomorú állapotban van a két vasszécsényi kastély is. ezekre évekkal ezelőtt már bontási engedélyt adtak ki. az tán megváltoztatták a „halálraítélést”, de csak papíron, mert azóta sem történt semmi megmentésükre.

ugyanakkor bőven akadnak jó példák is a műemlékek célszerű hasznosítására. szombathelyen például az egykori domonkos kolostorból alakítják ki az új joskar-ola lakótelep művelődési központját, a ferences kolostor épületébe a megyei levéltár költözik. körmend új színházterme az év végére készül el a batthyány kastély egykori lovardájában. csakánydoroszlón a tanács és a tsz iroda kap helyet kastélyban./mti/

..-

bb.38. növénytermesztő gépész tanulók országos versenye tokajban

kör/st/p ie

1979. május 17.

csütörtökön ért véget tokajban a mezőgazdasági gépész szakmunkástanulók országos versenye. a háromnapos vetélkedőn huszonegy harmadéves tanuló vett részt. írásbeli feladatokat oldottak meg gépszerkezeti, gépalkalmazási ismeretekből, gyakorlati ismereteikről adtak számot a traktorok, kombájnok és burgonyautató gépek kezelésében, s tanúságot kellett tenniük elméleti tudásukról is a szaktárgyakból, valamint társadalmi ismeretekből.

a zsüri döntése alapján a versenyzők közül tizen kapták meg vizsga nélkül a szakmunkás bizonyítványt. a gyerekeket ezenfelül hazai és külföldi társasutazásokkal is jutalmazták./mti/

..-

16.35/p

1805 UG

-29-

bb 39. szovjet pártmunkásküldöttség látogatása hazánkban

tr/um pr ie

1979. május 17.

az mszmp központi bizottságának meghívására május 10-17 között marat gramovval, az szkp kb osztályvezető-helyettesével az élen szovjet pártmunkásküldöttség tartózkodott hazánkban. a küldöttséget fogadta győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára. a szovjet vendégek megbeszélést folytattak grósz károlyval és kornidesz mihállyal, az mszmp kb osztályvezetőivel, látogatást tettek vas megyében és hazánk több közművelődési intézményében; ismerkedtek művelődéspolitikánk és ateista propagandánk időszerű kérdéseivel. /mti/

-. -

bb 40. fogadás a norvég nemzeti ünnep alkalmából

t jok/um pr ie

1979. május 17.

rolf jerving, a norvég királyság budapesti nagykövete a norvég nemzeti ünnep alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson megjelent sághy vilos belkereskedelmi miniszter, soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, nagy jános külügyminiszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet számos más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

-.

bb 41. stúdió-technikai berendezések kubába

t sz/tr um i

1979. május 17.

az elektroimpex külkereskedelmi vállalat vezetői csütörtökön szerződést írtak alá kuba budapesti kereskedelmi kirendeltségének képviselőivel rádió- és televízió kommentátor rendszerek szállítására. a berendezéseket az el nem kötelezett országok őszi, havannai csúcscrtekezletének színhelyén szereli fel a budapesti elektroakusztikai gyár. valamennyi berendezés új típusu, a moszkvai olimpiára fejlesztették ki őket. /mti/

-. -

- 30 -

16.30/um

18<sup>10</sup> UG

bb 42. elhunyt stift gyula

z um pr ie

1979. május 17.

stift gyula, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1928-tól volt a párt tagja, életének 80. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 22-én, kedden délután 3 órakor lesz az újpesti meyeri uti temetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága

közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete

/mti/

-. -

bb 43. magyar-lengyel barátsági napok tolna megyében

blb/um st ie

1979. május 17.

magyar-lengyel barátsági napok fejeződtek be csütörtökön tolna megyében. ennek során bonyhádon a lengyel népközársaság kgst-beli szerepét bemutató kiállítás nyílt, zombán és paksón a hazafias népfront szervezésében műsoros barátsági gyűlést tartottak, paks régi központjában magyar-lengyel barátsági parkot avattak. az eseménysorozat befejezéseként csütörtökön a szekszárdi bőrdíszmű gyárban lengyelországot bemutató színes fotókiállítás nyílt. /mti/

-. -

bb.44. júniusi időjárás május derekán

i kg/z/sl/p di

1979. május 17.

egy hónappal megelőzte a naptárt az időjárás: csütörtökön 3-4 fokkal volt melegebb a déli órákban a sokévi átlagnál. az erős napsütés nyomán többfelé, 27 fokra melegedett fel a levegő, ami júniusra jellemző hőmérséklet. amagassból leereszkedő hideg légáramlat hatására azonban többfelé ézengéssel kísért heves zivatarok, záporok alakultak ki, a többi között kékestetőn, szolnokon és budapesten.

a hirtelen záporok elmúltával ismét kisütött a nap, s az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint a következő napokban is a csütörtökihez hasonló meleg, napsütéses időre számíthatunk, ezek szerint a hét végén strandidő lesz.

/mti/

-. -

17.00/p

-31-

18<sup>15</sup> UG

bb.45. távközlési világnap

t kg/pá/sl/p di

1979. május 17.

csütörtökön, május 17-én öt világrész országaiban tartották meg a távközlési világnapot, annak emlékére, hogy a nemzetközi távközlési egyesület alapító okmányát 1865. május 17-én írták alá párizsban husz állam - közöttük Magyarország - képviselői. a szervezetnek ma 154 állam a tagja. a távközlési világnapon a különböző országok postái, hírközlési intézményei megemlékeznek az egyesület alapításáról, tevékenységéről.

az idén a vidéki telefonhálózat fejlesztése jegyében tartanak tudományos tanácskozásokat a távközlési szakemberek. az ENSZ távközlési szervezete külön munkabizottságot alakított, amely tervet dolgoz ki; hogyan lehetne nemzetközi segítséggel a fejlődő országok elmaradott vidékein is megteremteni a távközlési rendszereket. a nemzetközi bizottság munkájában magyar szakemberek is részt vesznek. egyébként a hazai híradástechnikai ipar a gyakorlatban is közreműködik a fejlődő országok hírközlő hálózatainak megteremtésében. a budavox - fővállalkozóként - először algériában épít ki magyar berendezésekből komplex hírközlő rendszert.

a távközlési világnapról a beloiannisz híradástechnikai gyárban tartották csütörtökön megemlékezést. /mti/

..-

bb.46. leleplezték balázs béla szobrát

i /jok/pr/p di

1979. május 17.

balázs béla szobrát, záhorzik nándor szobrászművész alkotását leplezték le csütörtökön a mafilm lumumba utcai központjának udvarán. marx józsef, a mafilm hunnia filmstúdiójának vezetője az íróra, rendezőre, filmesztétára, a színház és filmművészeti főiskola volt tanárára emlékezve hangsúlyozta: balázs béla munkásságának állandó tanulmányozása mindig is ösztönzője marad a filmművészetünk előtt álló feladatok megoldásának. /mti/

..-

bb.47. módosították a rendeletet - tovább bővült a gazdasági birságok köre

i ma/gg/p pr di

1979 május 17.

mélykui attila, az mti munkatársa írja:

a népgazdasági és a fogyasztói érdekek védelmére, erősítésére módosította a minisztertanács a gazdasági birságról szóló 1973-as rendeletét. az igazságügyminiszter az 1979-es népgazdasági tervről intézkedő kormányhatározat alapján formálta át a rendelkezéseket, a szabályozás gyakorlatban jól bevált megoldásainak megőrzését, valamint annak továbbfejlesztését ajánlva a minisztertanácsnak.

/folyt köv./  
17.15/p

-32-

bb.47./módosították...1.folyt/p

a módosítással egyértelműbbé vált a gazdálkodás etikai kódexe. a rendelet éle az árdrágítók, a tisztességtelen haszon-szerzők, a gazdasági erőfölénnyel visszaélők, a lakosság jogos érdekeit kikezdők, veszélyeztetők ellen irányul. a belkereskedelmi törvényből adódó új vonásként a termék minőségéről, tulajdonságairól valótlant állító, a rosszat magasztaló, az átázó cipőt vízhatlannak tituláló gazdálkodók az egész vállalat nyereségét csökkentve fizet, ráfizet a jövőben. ugyancsak gazdasági birságot rónak ki arra, aki rendszeresen, vagy jelentős mennyiségű árunál „megfelekedezik”, a használati utasításról. felelőniük kell majd a hazug, illetve félrevezetésre alkalmas árujelzést felragasztóknak, tehát annak is, aki például jogtalanul ékeskedik a kiváló áruk fórumának emblémájával. összefoglalva tehát, megannyi hétköznapi bosszúság mögül felsejlő vállalati, szövetkezeti magatartást kívánunk száműzni. ezért büntetik a gyárkerítésnél tovább már nem látó, az alkatrészek, a tartozékok és a javító szolgálat folyamatos biztosítására vonatkozó, külön jogszabályban meghatározott kötelezettségek megszegőit is.

a tisztességes gazdálkodás követelményeinek fittyet hányókat büntető további intézkedések a termelés és a szolgáltatás fogaskerekei közül kívánják kisöpörni a csikorogtató homokszemeket. a július 1-én hatályba lépő rendelet szerint birsággal kell sújtani a gazdasági erőfölénnyel, vagy ahogy köznapian megfogalmazzák, a kivételezett monopolhelyzettel visszaélőket. ezért büntetik azokat, akik - mert például egy alkatrész, vagy másnak is kellő termék egyedüli gyártói - piaci, kooperációs egyeduralmuként rendszeresen indokolatlan, egyoldalú előnyöket csikarnak ki maguknak. az elmúlt időszakban megannyi bosszantó példa hangzott el a parlament fórumain, az aktívokon a gazdasági erőfölénnyel diktálókra. azokról, akik például a késedelmes szállítás után megfenyegették a szerződés szerint kötbérre jogosult partnert: „ha perelsz, akkor legközelebb egyáltalán nem szállítok”, „ugyancsak sokszor esett szó a termékek vagy szolgáltatások eladását más termékek, szolgáltatások megvásárlásához láncoló, „nagybani árukapcsolókról”, „a gazdasági együttműködés tisztaságát is szolgálni kívánja a módosított rendelet, erősítve a szerződéses fegyelmet, javítva a vállalati, szövetkezeti kooperációt.

ezenkívül intézkedik a népgazdasági érdekeket sértő, vagy egyébként jelentősen kárt okozó magatartásról. a gazdaság fejlődésében megkülönböztetett jelentőségű termékszerkezet - átalakítást is érinti a szabályozás. a gazdaságtalan termékek gyártásának megszüntetéséről természetesen maguk a vállalatok döntenek, ám külön jogszabály szól az együttműködési és egyeztetési kötelezettségről.

/folyt köv./  
17.20/p

-33-

18<sup>25</sup> UG

bb.47./módosították....2.folyt/p

ha valaki erről „megfeledekzik”, az a jövőben birságot fizet, hiszen nehéz helyzetbe sodor egy másik vállalatot, amelynél egyik napról a másikra elapad a munkához elengedhetetlen alkatrész forrása. Ezzel a pont a fogyasztói érdekeket is védi, hiszen az illetékes minisztériumok, vagy a külkereskedelem csak megfelelő jelzés alapján gondoskodhat a megszüntetett termék piaci pótlásáról. a gazdasági birság módosított szabályozása intézkedik a devizagazdálkodás, a minőségvizsgálat előírásainak megsértéséről is.  
/mti/

-. -

bb.48. a kulturális nevelőmunka a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének ülésén

t dg/fe/p pr di

1979. május 17.

a városok, falvak kulturális életében még mindig a pedagógusok szerepe a meghatározó, jóllehet az utóbbi évek az értelmiség más rétegei is mind nagyobb részt vállalnak a tennivalókból. - állapította meg a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége, csütörtökön a fáklya klubban megtartott ülésén.

orbán sándorné titkár a szakszervezet kulturális nevelőmunkájának helyzetéről és tartalmának továbbfejlesztéséről előterjesztett beszámolójában emlékeztetett arra, hogy a közművelődési munka napjainkban a korábbinál felkészültebb szakembereket igényel. a szakszervezet ezért - összefogva a párt, állami és társadalmi szervekkel, közművelődési intézményekkel - arra törekszik, hogy segítséget nyújtson az oktatásügyi dolgozók önműveléséhez és szervezett képzéséhez.

a pedagógusok számára szervezett testületi, országjáró kirándulások például korántsem csupán a pihenést, a kikapcsolódást szolgálják, hanem a későbbi sikeres diákkirándulásoknak is előkészítik a művelődési házak, központok közül is mind több veszi figyelembe programjai összeállításakor a pedagógusok javaslatait és kívánságait.

néhány megyében a szakszervezet által is támogatott szerződés biztosítja, hogy ténylegesen otthon legyenek a színházakban a nevelők és tanítványaik, ahol viszont nincsen kapcsolat, ott a pedagógusok ugyanugy sorbaállnak a színházjegyért, mint mások. nem gondtalan a falvakban, a kisvárosokban dolgozó nevelők művelődési igényeinek kielégítése sem. országszerte legfőként a moziüzemi vállalatok, a múzeumok és a könyvtárak vezetői ismerték fel, hogy a pedagógusok megnyerésével tanítványaik többszázreszt táborát is megnyerhetik a kultúra ügyének. a pedagógiaiilag is gyümölcsöző filmek vetítésénél rendszeresek a „teltházak”, a mozikban, gyakoriak a muzeumi órák, a könyvtári szakörök, a könyvbemutatók, az irodalmi délutánok. gyakori és örövendetes látvány, hogy a kiállításokat, tárlatokat tanítványaik - kal együtt tekintik meg a nevelők.

/folyt köv./  
17.30/p

-34-

18<sup>30</sup> UG

bb.48./ a kulturális....folyt/p

a vita résztvevői rámutattak: a nevelők túlnyomó többségében él az igény a kultúra értékeinek megismerése, befogadása iránt, s a továbbadás elsődleges színhelye továbbra is az iskola. ott vannak azonban a pedagógusok a lakóhely kulturális közéletében is, kevésbé látványos, áldozatos munkájukat a szélesebb közvélemény tudomásul veszi, de kevésbé ismeri el. többen szóltak arról, hogy az új tantervek a gyerekek nevelésében a korábbinál nagyobb mértékben építenek az iskolán kívüli művelődési intézményekre is, ahol ezek szoros kapcsolatban vannak az iskolával, ott eredményesebb a nevelés.

a központi vezetőség kiss gyula személyében új elnököt választott, bővítve a választott vezetői tisztségek körét./mti/

-. -

bb.52. megbízólevél átadás

pá/p pr di

1979. május 17.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön fogadta mohammed a.a. abu-al-hasan rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a kuvaiti állam új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes./mti/

-. -

bb.49. balesetek

gg/p pr/di

1979. május 17.

sásd belterületén egy utkanyarban jankovics tiber 47 éves nyugdíjas, bodolyabéri lakos segédmotoros kerékpárjával áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára nekiütközött a vele szemben közlekedő munkagépnek, majd a kórházban meghalt. a balesetet az okozta, a vizsgálat eddigi adatai szerint, hogy jankovics szabálytalanul előzött.

székesfehérvár belterületén a közuton egy autóbusz elütötte takács mihály 57 éves kiskereskedő, székesfehérvári lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát megkezdték.

füzesabony belterületén egy utkereszteződésben bajzáth józsef, 48 éves gépkocsivezető, tardi lakos tehergépkocsijával nekiütközött a csonka sándor 27 éves máv dolgozó füzesabonyi lakos vezette motorkerékpárnak. csonka sándor a helyszínen meghalt, egy utasa súlyos sérülést szenvedett. a balesetet az okozta - állapította meg a vizsgálat - hogy nem adta meg az elsőbbséget./mti/ Bajzáth

17.45/p

-. -  
-35-

18<sup>35</sup> UG

bb.51. üdvözlő távirat

pá/p di

1979. május 17.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait v. Olaf Norvég királynak Norvégia nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

-.-

bb.53. hazaérkezett az MSZBT küldöttsége

pá/p pr

di

v

1979. május 17.

Csütörtökön hazaérkezett Berlinből a Magyar-Szovjet Baráti Társaság küldöttsége, amely Drucker Tibornak, az MSZBT ügyvezető elnöksége tagjának vezetésével tartozkodott az NDK-ban. A delegáció a Német-Szovjet Baráti Társaság meghívására részt vett az NDK megalakulásának 30. évfordulóját köszöntő Német-Szovjet Barátsági hét rendezvényein./mti/

-.-

bb.54. a fővárosi vízművek értesíti,

p di

1979. május 17.

A lakosságot, hogy karbantartási munkálatok miatt május 19-én, szombaton és május 20-án, vasárnap reggeltől 7 órától előre láthatóan 18 óráig a XIV. és XV. kerületekben nyomáscsökkenés, a felsőbb emeleteken vízhiány várható./mti/

-.-

bb.55./ ülést tartott a nemzetközi gyermekév nemzeti bizottsága

t kj/pr/p di

1979. május 17.

Aczél Györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének, az Állami Ifjúsági Bizottság elnökének vezetésével csütörtökön a parlamentben ülést tartott a nemzetközi gyermekév nemzeti bizottsága. A gyermekévre létrehozott gyermekszolidaritási alapról Nádor György, a bizottság titkára számolt be. Az alap csekk-számlájára eddig több mint 110 millió forintot fizettek be az ifjúsági kollektívák, a szocialista brigádok, a szövetkezetek, a szakszervezetek, a néphadsereg tagjai. Mindazoknak, akik hozzájárulásaikkal támogatták a fejlődő országok gyermekeinek megsegítését szolgáló alapot, a bizottság köszönetét fejezte ki.

/folyt köv./

17.55/p

19<sup>00</sup> UG

-36-

bb.55./ ülést tartott.....folyt/p

ezt követően Szarka Károly külügyminiszter-helyettes tájékoztatta a bizottság tagjait a „nemzetközi együttműködés a gyermekek boldogabb és biztonságosabb jövője érdekében”, címmel megrendezésre kerülő nemzetközi fórum előkészületeiről. Budapest, június 2-7 között./mti/

-.-

bb.50. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.31. /ülést tartott..../ 3.bek. 2-3. sorában a szöveg helyesen:

a kormány a beszámolót jóváhagyolag tudomásul vette.

/mti/

bb.56. a legfelsőbb bíróság halálra ítélte a hetényegyházi gyilkost

t az/pá/p pr di

1979. május 17.

A legfelsőbb bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet Csontos István bűnügyében, s helybenhagyva az első fokon eljáró Kecskeméti Megyei Bíróság határozatát, a 39 esztendőes vádlottat előre kitervelt módon, visszaesőként elkövetett emberölés, súlyos testi sértés büntetéseért halálra ítélte.

Csontos István - mint az ítéleti tényállás megállapítja - először 1962-ben került szembe a törvénnyel, a társadalommal. Embert ölt, s a Kecskeméti Megyei Bíróság ezért a tettéért életfogytiglan tartó szabadságvesztéssel sújtotta. Büntetéséből tizenöt év letöltése után a vádlott 1977. január 22-én szabadult.

Ujabb áldozatával, a beteg, szinte magatehetetlen Sebestyén Imrével - szállás és munkaadójával, korábbi élettársának apjával - 1978 szeptemberében végzett.

/folyt. köv /

18.15/p

19<sup>00</sup> UG

- 37 -

bb. 56. /a legfelsőbb bíróság .....folyt/p

az elsőfoku ítélet ellen a vádlott és védője a tényállás téves megállapítása miatt enyhítésért fellebbezett. a legfőbb ügyészség az elsőfoku ítélet helybenhagyását indítványozta.

a legfelsőbb bírói fórum büntető tanácsának határozata megállapította, hogy a vádlott elmeállapotának földerítése ala-

pos volt, a szakértők véleményével szemben semmiféle aggály nem támasztható. a vádlott a büntetést előre kitérvelten hajtotta végre, az elsőfoku bíróság nem tévedett. a bírói gyakorlat - hangsúlyozza az ítélet indoklása - a halálbüntetés kiszabására akkor lát törvényes alapot, ha az elbírált büntett oly mértékben veszélyes a társadalomra, s az elkövető személyében, jellemében, életvezetésében olyan foku társadalomellenesség, elvetemültség nyilvánul meg, melyet tekintetbe véve a büntetés célja a halálbüntetésnél enyhébb ítélet alkalmazásával nem érhető el. súlyosbító tényként értékelte a legfelsőbb bíróság, hogy a vádlott olyan emberrel szemben követte el cselekményét, akitől büntetett előélete ellenére munkát és lakást kapott, akinek házában a körülményekhez igazodva új életet kezdetett volna. figyelembe véve, hogy a vádlott korábban minden indok nélkül kioltott már egy emberéletet, a bíróság úgy ítélte meg: személyiségének torzulása, kivételes büntetés alkalmazását teszi indokolttá. az ítélet jogerős: az elítélt és védője kegyelmi kérvénnyel fordult az elnöki tanácshoz. /mti/

-. -

bb. 57. a helyismereti kutatások összehangolása - magyar-jugoszláv tanácskozás pécsen

igó/st/p di

1979. május 17.

a szomszédos országok közül elsőként jugoszláviával jött létre együttműködés a helyismereti dokumentumok kutatásában, a helyismereti gyűjtemények létrehozásában és fejlesztésében. a kezdeti eredmények alapján a kapcsolatokat most tovább bővítik és újabb területeket vonnak be a közös munkába - jelentették be azon a három napos tanácskozáson, amely csütörtökön kezdődött pécsen magyar és jugoszláv szakemberek részvételével a könyvtártudományi és módszertani központ szervezésében.

/folyt köv./  
18.20/p

1979 UG

-38-

bb. 57./helyismereti....folyt/p

első ízben három évvel ezelőtt szegeden találkoztak egymással a két ország helyismereti kutatói, s megállapodtak a munka összehangolásában, a kiadványok és más anyagok cseréjében. az ilyen jellegű információs gyűjteményeket Magyarországon is és Jugoszláviában is a megyei, illetve területi könyvtárak őrzik, fejlesztik. ennek megfelelően a csongrád megyei könyvtár a szabadkai, a baranya megyei könyvtár pedig az eszéki területi könyvtárral kötött együttműködési szerződést. ennek nyomán megkezdődött az intézmények közötti kiadványcsere. elsősorban könyveket és folyóiratokat cserélnek, továbbá megküldik egymásnak a fontosabb helyi dokumentumok másolatát is.

a pécsi tanácskozás első napján elfogadott ajánlásokat az illetékes magyar, illetve jugoszláv kulturális szervek elé terjesztik jóváhagyás végett. az ajánlások közös kiadványok - elsősorban katalógusok és bibliográfiák - megjelentetésére, helyismereti módszertani kézikönyv együttes kidolgozására és az együttműködés további kiterjesztésére vonatkoznak. /mti/

-. -

bb. 58. nyomdászok vietnami szolidaritási gyűlése

t ma/tr/p di

1979. május 17.

a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében, a béke és barátsági hónap alkalmából Magyarországon tartozkodó vietnami küldöttség tagjainak részvételével tartottak gyűlést csütörtökön a pénzjegy- és a révai nyomda dolgozói a pénzjegy nyomda művelődési termében. a forró hangulatu demonstráción Sebestyén Nándorné, az obt elnöke méltatta a vietnami nép hősiességét, helytállását, a magyar társadalom minden rétegét cselekvésre készítő szolidaritás jelentőségét. Chau Tho Thong, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa felszólalásában köszönetet mondott a nyomdászok, valamint más termelő- szolgáltató ágazatok dolgozó kollektíváinak a kínai agresszió idején és az azóta küldött együttérző táviratokért, levelekért, a vszk népét támogató áldozatos, kommunista munkások eredményéért.

a betű mestereinek érzéseit, állásfoglalását tolmácsoló felszólalók felidéztek azokat az emlékeket, amelyek a szakma mesterfogásait Magyarországon elsajátító vietnami nyomdászokhoz kötődnek, s hozzátette: az érzelmi szálak a búcsu után, a nagy földrajzi távolság ellenére sem szakadtak meg. a nagy tapssal fogadott szavak után Sebestyén Nándorné átadta a révai nyomda dolgozó kollektívájának az országos béketanács emlékplakettjét. a pénzjegy nyomda közösségének pedig az obt emléklapját.

/mti/

18.35/p

1979 UG

-. -

-39-

bb.61. a minisztertanács és a szakszervezetek országos tanácsa vezetői aktuális kérdésekről tanácskoztak

p di

1979. május 17.

a minisztertanács és a szot vezetői 1979. május 17-én megbeszélést tartottak. Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének és Gáspár Sándornak, a szot főtitkárának vezetésével áttekintették a legutóbbi megbeszélésen elhatározott feladatok megvalósítását. ezt követően értékelték az ez évi terv végrehajtásának negyedévi tapasztalatait, az áruellátás helyzetét, valamint a munkaerő-gazdálkodással összefüggő feladatokat.

a minisztertanács és a szot vezetői megállapították, hogy az I. negyedévben számos pozitív lépés történt gazdasági terveink megvalósítására. a gazdasági vezetők intézkedései, a dolgozó kollektívák jó irányú kezdeményezései és versenyfelajánlásai helyenként már eredményeket hoztak a minőség, a hatékonyság javításában, a munkafegyelem erősítésében, az anyag- és energiatakarékosságban. ugyanakkor rámutattak arra, hogy a népgazdasági tervben kitűzött célok elérése, a gazdasági egyensúly javítása mindenütt további következetes és összehangolt erőfeszítést, nagyobb szervezettséget, az exportfeladatok magasabb színvonalú megoldását, fokozottabb takarékoságot tesz szükségessé. a lakosság ellátását egészében jónak, az alapvető árukból a kínálatot kielégítőnek ítélték.

a minisztertanács és a szot vezetői külön figyelmet fordítottak a munkaerő-gazdálkodás időszerű kérdéseire. szocializmust építő társadalmunk nagy vívmányaként értékelték, hogy hazánkban teljes a foglalkoztatás, ismeretlen a munkanélküliség joga. ugyanakkor hangsúlyozták: az a tény, hogy a szabad munkaerőforrást kimerítettük és ilyenlél a jövőben sem számolhatunk, kulcsfontosságú feladattá teszi a munkaerőfelhasználás hatékonyságának növelését. ez szükséges és elengedhetetlen feltétele gazdasági feladataink megvalósításának, a termelési szerkezet célul kitűzött korszerűsítésének.

a munkaerő-gazdálkodás megjavítását sürgeti az is, hogy a hatékonyság, a szervezetség alacsony foka miatt jelenleg számos területen az indokoltnál több munkaerőt foglalkoztatnak, miközben másutt valós szükségletek is kielégítetlenül maradnak. ilyen körülmények között elkerülhetetlenné válik a fölös vagy gazdaságtalan munkahelyek megszüntetése és a felszabaduló munkaerő vállalaton belüli, illetve vállalatok közötti más, több eredményt hozó munkahelyekre történő átcsoportosítása.  
/folyt köv./

19.20/p

20<sup>o</sup> UG

-40-

bb.61./ a minisztertanács...1.folyt/p

ez olyan nagy fontosságú ügy, amelynek fokozatos, de következetes megoldása a dolgozók összességének érdekeit szolgálja. a vállalatok egy része már felismerte, hogy a termelés hatékonyságának növelése megköveteli a munkaerő észszerűbb foglalkoztatását. már van követendő gyakorlat és jó tapasztalat a fölös létszám felszabadítására, vállalaton belüli átcsoportosítására, illetve más vállalatokhoz való átirányítására.

a tanácskozás résztvevőinek egyöntetű véleménye, hogy az indokolt munkaerő-átcsoportosítást bátorítani szükséges, de mindenütt nagy gonddal, körültekintéssel kell előkészíteni és végrehajtani. a szervezett lebonyolításnak az is elengedhetetlen feltétele, hogy a gazdasági vezetők a munkaerő-átcsoportosítással összefüggő minden intézkedés előkészítésébe bevonják a dolgozókat, ha a dolgozók ismerik a tervezett intézkedések célját és értelmét, akkor megértik azok szükségességét és segítik a végrehajtást. a minisztertanács vezetői a szot vezetőivel egyetértettek abban, hogy a lehetőség határain belül figyelembe kell venni a dolgozók anyagi és szociális érdekeit; különös gonddal kell foglalkozni a törzsgárdatagok, a munkájukat jól, eredményesen és fegyelmezetten végzők elhelyezésével és azok ügyeivel, akiknek munkaviszonya törvényeink által garantált védettséget élvez; időben gondoskodni kell a más munkahelyre, vagy más munkakörbe kerülő dolgozók szakmai felkészítéséről.

a nélkülözhető munkaerő felszabadítása, átképzése és új munkahelyre irányítása az illetékes gazdasági szervezetek és vezetők felelősségteljes feladata. a sikeres végrehajtáshoz ugyanakkor nem nélkülözhető a társadalmi szervezetek, köztük a szakszervezetek segítsége sem. a minisztertanács vezetői egyetértéssel fogadták, hogy a szakszervezetek támogatják a népgazdasági érdekekből fakadó munkaerő-átcsoportosítást, s elő kívánják segíteni, hogy az mindenütt szocialista elveinknek megfelelően történjék, úgy, hogy a dolgozók is megtalálják számításukat.

a minisztertanács és a szot vezetői közös ügyeink és évi népgazdasági tervünk eredményes megvalósításához továbbra is kérik a dolgozók megértését és cselekvő támogatását.

végül a minisztertanács és a szot vezetői megállapodtak, hogy a most elhatározott feladatok végrehajtásának állását, a tapasztalatok értékelését következő együttes ülésükön ismét napirendre tűzik./mti/

19.30/p

20<sup>o</sup> UG

-41-

bb.59. tapasztalatcsere a dh munkarendszerről

t jök/pá/p di

1979. május 17.

a dolgozók hibátlanul munkarendszerről tartottak tapasztalatcsere-t csütörtökön, a medicor művekben. 27 műszeripari és h iradástechnikai vállalat, illetve szövetkezet, valamint a kerületi pártbizottságok képviselői.

a tanácskozás bevezető referátumában bozsó László, a budapesti pártbizottság titkára foglalkozott a vállalati üzem- és munkaszervezés korszerűsítésére: a műszaki, technikai haladással lépést tartó szervezési elvek és módszerek kiterjedtebb alkalmazására hozott határozatok végrehajtásának budapesti tapasztalatairól. az eddig elért eredmények - hangsúlyozta a többi között - sem a lehetőségekhez, sem a vállalatok, a nép-gazdaság szükségleteihez mérten nem kielégítőek. a végrehajtásban megtorpanás tapasztalható, pedig a kb határozata folyamatos feladatként jelölte meg az üzem- és munkaszervezés tökéletesítését. ezért is nagyobb figyelmet érdemel a korszerű vezetési módszerekben alapuló dolgozó hibátlanul munkarendszer, amelyben a műszaki, a szervezési és a mozgalmi elvek szerves egységet alkotnak. komplex alkalmazásukkal a gazdasági tevékenység valamennyi fázisában lehetővé válik a hibák és a veszteségek megelőzése, illetve csökkentése.

ezt a megállapítást támasztotta alá a gyakorlat meggyőző példával görri Csaba, a medicor művek elektromedikai készülékek gyárának igazgatója. tárgyilagosan elmondta, hogy a vállalati veszteség 70-80 százaléka az előkészítési folyamatok hibáiból adódik. tehát nem a fizikai munka területein keletkezik. a dh munkarendszer következetes alkalmazása, az összehangolt szervezési-műszaki és oktatási intézkedések jóvoltából azonban három év alatt a felére fogyakozott a gyártási selejt. a garanciális költségek pedig 46 százalékkal csökkentek. az anyagvesztések mérséklésével csupán 1978-ban 3 millió forint megtakarítást értek el a gyár szocialista brigádjai. a jobb munkaszervezés eredményeként az elmúlt év normára-szükségletének 4.5 százalékat takarították meg. mindez hozzájárult a gyár nyereségtervének 8 millió forintos teljesítéséhez.

a továbbiakban arról is szó esett a tanácskozáson, hogy a medicor művek kedvező tapasztalatai nem egyedülállóak. hasonlóan jó eredményeket mondhat magáénak például az elektromos mérőműszerek gyárának kollektívája, amely a dh munkarendszer következetes alkalmazásának bevezetése óta megháromszorozta tőkés exportját. ugyanakkor a dh munkarendszer alkalmazásának gyengeségeire is kitértek a vita résztvevői. rámutattak: gyakori a kampányjelleg, még most is kísért az évekkel ezelőtti gyakorlat, a munkamódszer bizonyos területekre történő leszűkítése, a szervezatlenség.

a jelenlévők elhatározták, hogy egy év múlva megismétlik a tapasztalatok cseréjét. /mti/

19.45/p

-42-

bb 60. költségárányos technológia az ikr-nél - a termelési rendszereket vizsgálta a fejér és a komárom megyei ne b

dáv-ber/kz um di

1979. május 17.

a mezőgazdasági termelési rendszerek beváltak a hozzájuk fűzött reményeket, életképesek, s rendkívül nagy mértékben járulnak hozzá a termelés fejlődéséhez - hangsúlyozták a fejér és a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön székesfehérvárott, illetve tatabányán megtartott ülésén.

országos vizsgálat részeként mindkét bizottság a megyében működő termelési rendszerek munkáját, eredményeit, gondjait vizsgálta meg. fejér megyében például - mint az ülésen elmondták - jelenleg már az összes szántóterület 58 százalékán gazdálkodnak a különféle termelési rendszerek technológiai alapján. a kukoricának 83 százalékát, a napraforgónak 86,5 százalékát, a búzának pedig 63 százalékát termesztik iparszerűen. a hozamok gyors ütemben növekedtek, de ugyanakkor, főként a termelés költségeinek növekedése miatt romlott a hatékonyság. e körülmény, a fejér megyei népi ellenőrzési bizottság állásfoglalása szerint, az eddiginél magasabb színvonalú, átfogóbb közgazdasági elemzést kíván.

a legnagyobb rendszergazda, a bábolnai iparszerű kukorica-termelő közös vállalat - az ikr - munkáját elemezve a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság ugyancsak felhívta a figyelmet a termelési költségek emelkedésére, s ezzel összefüggésben mindjárt arra is, hogy a helyzet megváltoztatására törekedve az ikr már az idén költségárányos technológiát vezet be. ez azt jelenti, hogy mindenütt a helyi adottságok mellett elérhető eredményekhez méretezi a befektetéseket. előremutatónak ítélte a bizottság azt a kísérletet is, hogy 9 taggazdaságtól már nem a többlettermés, tehát a mennyiség, hanem az ágazati eredmény után kapja idén részesedését az ikr. a népi ellenőrök e módszer mielőbbi országos elterjesztését javasolták, mert, mint hangsúlyozták, az eddiginél lényegesen jobban ösztönöz a termelés hatékonyságának növelésére.

helyeselték a komárom megyei népi ellenőrök, hogy az ikr - a termelési színvonal további javítására törekedve - megszigorította a tagsági viszony létesítésének feltételeit. csak olyan nagyüzemet vesz fel a rendszerbe, amely képes a lépéstartásra. azoknak viszont, amelyek nem tudják a rendszer általános termelési színvonalát elérni, javasolják, hogy lépjenek ki a közös vállalatból. /mti/

-.-

- 43 -

19.40/um

W<sup>15</sup> UG

bb 62. a magyar hidrológiai társaság vándorgyűlése keszthelyen  
tóa/um st di 1979. május 17.

a keszthelyi agrártudományi egyetem dísztermében csütörtökön megkezdődött a magyar hidrológiai társaság kétnapos vándorgyűlése. a plenáris ülést amelyen részt vett dr. gergely istván, az ovh elnöke is, illés györgy, a társaság elnöke nyitotta meg. ezután a részt vevő tudományos kutatók és gyakorlati szakemberek négy szekcióban folytatták a tanácskozást. a kommunális és ipari vízellátásról, a mezőgazdasági vízgazdálkodásról, a vízgazdálkodásról és környezetvédelemről, az árvízvédelemről és vízszabályozásról. a tanácskozás kiemelten foglalkozik a balaton víz- és környezetvédelmével, a balaton-környék új regionális tervével, s ajánlásaival segítséget kíván nyújtani a balaton-fejlesztési teendők meghatározásához.  
/mti/

..-

bb 64. új napközi otthon a fonyódi öregeknek  
gom/um st di 1979. május 17.

a somogy megyei fonyódon ötven munkában elfáradt idős ember vette birtokba csütörtökön az öregek új napközi otthonát. a helyi tanács által megvásárolt épületet mintegy félmillió forintos költséggel és jelentős társadalmi munkával alakították át erre a célra.

a szép virágoskert közepén álló házban több kényelmesen berendezett pihenő szoba, társalgó, ebédlő és orvosi rendelő van. a konyhával is felszerelt intézmény napi háromszori étkeztetést nyújt, a tartalmas időtöltést pedig televízió, lemezjátszó, rádió és a sokféle társasjáték szolgálja.  
/mti/

..-

bb 65. időjárásjelentés  
z um di 1979. május 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 17-én, csütörtökön este:  
meleg marad az idő

várható időjárás péntek estig: holnap napközben időnként megnövekszik kissé a felhőzet, de eső már nem valószínű. a déli-délkeleti szél napközben ismét megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 24-29 fok között várható.  
/mti/

..-  
- 44 -

19.45/um

20.20 UG

bb 63. tanácskozás a gumiabroncsok újrafutóztatásáról nyiregyházán  
kal/st/ny di 1979 május 17.

hazánkban csupán minden huszonötödik acélradiál gumiabroncs kerül újrafutóztatásra, míg a szocialista és a tőkés országokban egyaránt találunk példát arra, hogy minden harmadikat ily módon újítják fel. erre hívták fel az érdekeltek figyelmét a csütörtökön nyiregyházán rendezett országos tanácskozáson, amelyen a taurus gumipari vállalat termékeinek belföldi felhasználói megvitatták az újrafutóztatással kapcsolatos műszaki és kereskedelmi problémákat.

az újrafutóztatásnak a kopott, lefutott gumiabroncsok futófelülete felújításának számos előnye közül az anketé eladói kiemelték, hogy ezzel a módszerrel hulladékot hasznosítunk, importanyagot takarítunk meg, s emellett közvetve csökkenthetjük a fontos energiahordozó nyersanyagok felhasználását is. a taurus gumipari vállalat újrafutóztatást végző üzemcsarnokában évente tízezer acélradiál abroncsot tesznek ismét használatosává, 1981-ben pedig már esztendőnként hatvanezer újrafutóztatott abroncs hagyhatja el a gyárat. a közeljövőben a taurus szakmai irányításával országos begyűjtő hálózatot szerveznek, amely a partnervállalatoktól összegyűjti a még újra hasznosítható acélradiál abroncsokat.  
/mti/

..-

bb.66. amit akartok, avagy vizkereszt - bemutató a várszínházban  
t me/tr/p di 1979. május 17.

négyszáz éves szinpadimű elektromos zenekísérettel - rendezői újítás a népszínházban. miként a csütörtöki bemutató bizonyította, iglódi istván tovább fiatalította shakespeare: vizkereszt, vagy amit akartok című darabjának előadómódját. már 6 évvel ezelőtt, amikor a szentendrei teátrumban vitte színre ezt a ma is szórakoztató játékot, sok tekintetben szakított a hagyományos rendezési megoldásokkal. fiatalabb színésszel játszott olyan szerepet, amelyet a korábbi magyar előadásokon idősebb színész alakított. a várszínházi produkció rendezésekor még fiatalabb színészre bízta az ezideig idősnek vélt udvarmester figurájának megformálását. a kísérő zenét pedig az omega együttesrel játszatta, ha már a darab derűje, optimizmusa főleg a fiataloknak szól. a főbb szerepekben andorai péter, kézdi györgy, zala márk, jordán tamás, trokán péter nevette a közönséget, a hagyományostól eltérő dizletek között az "amit akartok", avagy vizkereszt címmel bemutatott darabban.  
/mti/

Várkörtök

..-

20.20/p

-45-

20.20 UG

bb.67. zöldterület-gazdálkodás - országos konferencia debrecenben

szü/st/p di

1979. május 17.

a zöldterület-gazdálkodásról és az ezzel kapcsolatos településfejlesztésről kezdődött háromnapos országos konferencia csütörtökön debrecenben. a kölcsény ferenc művelődési központban rendezett tanácskozáson több mint 400 építész, kertészeti szakember, vízügyi és szakigazgatási dolgozó vesz részt.

jantner antal építésügyi és városfejlesztési miniszter-helyettes bevezető előadásában hangsúlyozta, hogy sarkalatos városfejlesztési program a megfelelő zöldterület kialakítása, a települések szerves része és alkotóeleme. a városi tanácsok szakigazgatási szervei - a tervezéstől a zöld területek ápolásáig - sokat tehetnek azért, de feladatukat csak úgy láthatják el sikeresen, ha megnyerik hozzá a lakosság támogatását. kiemelte több vidéki városunk, így debrecen, pécs és kaposvár követésre méltó példáját.

a zöldfelület-védelem-önvédelem - hangoztatták a tanácskozás felszólalói, akik a többi között felhívták a figyelmet a jóléti erdők növekvő szerepére, valamint arra, hogy a zöldterület gazdálkodáshoz a megfelelő vízgazdálkodás is hozzátartozik. a belterületekről csak azokat a vizeket szabad elvezetni, amelyek károkat okoznak.

a konferencia résztvevői a tanácskozás során szakmai bemutatókon vesznek részt./mti/

--

bb.68. elhunyt fóti andor

p di

1979. május 17.

hosszantartó súlyos betegség után elhunyt fóti andor nyugalmazott rendőrezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. a felszabadulás óta a rendőrségnél szolgált. az „R” csoport vezetőjeként jelentős szerepet vállalt a budapesti bűnüldözésben, s az ellenforradalom után a rend helyreállításában. temetéséről később intézkednek./mti/

--

20.30/p

-46-

22<sup>30</sup> UG

bb.69. élénk forgalom a mentőknél

i ob/z/ny di

1979 május 17.

csütörtökön a délutáni órákban a mentők az átlagosnál nagyobb forgalmat bonyolítottak le. a hirtelen időváltozás, a fülledt meleg következtében gyakori volt az utcai rosszullét, és sokan panaszkodtak fejfejről. a segítségkérők között különösen sok volt a szív-és érbetegségben szenvedő./mti/

--

bb.70. veress péter moszkvai tárgyalásai

p di

1979. május 17.

veress péter külkereskedelmi miniszter nykolaj patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszter meghívására május 14-és 17 között moszkvában tartozkodott és szívélves légkörű eszmecserét folytatott vendéglátójával a két ország gazdasági kapcsolatainak időszerű kérdéseiről. a külkereskedelmi miniszttert fogadta ivan arhipov és konsztantyin katusev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese./mti/

--

21.58/p

-47-

22<sup>30</sup> UG

bb.33./ a kádár jános látogatás....1.folyt/p

napnyugtával sem csendesedtek el a fegyverek a dunántúli dombok között, a harci cselekmények éjszaka is folytatód-  
tak.

csütörtök este a pajzs,79 főhadiszállásán vacsorát adtak kádár jános és a vendégek, a varsói szerződés tagállamai-  
nak honvédelmi miniszterei, az egyesített fegyveres erők főparancs-  
noka és törzsének főnöke tisztelőre.

a vacsorán czinege lajos pohárköszöntőjében hangoztatta:  
az ilyen jellegű gyakorlat kemény munkát ad a törzseknek és a  
végrehajtó csapatoknak egyaránt. elmondhatjuk, hogy katonánk na-  
gyon becsületesen teljesítették a kiszabott feladatokat, s bár  
még korai lenne mérleget vonni teljesítményükről, annyit máris meg-  
állapíthatunk, hogy jó színvonalon tettek eleget a követelmények-  
nek. e gyakorlat hiven tükrözi a testvéri országok hadseregei  
politikai céljainak azonosságát, a honvédelem érdekében végzett  
közös munka sikereit.

dmitrij usztyinov marsall tolmácsolta leonyid iljics  
brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb  
tanácsa elnöksége elnökének szívélyes üdvözlőit és jó kíván-  
ságait kádár jánosnak, valamint a magyar párt- és kormány többi  
vezetőjének. meglepéssel szölt arról, hogy hazánk a legkedve-  
zőbb feltételeket biztosította a hadgyakorlat valamennyi résztve-  
vője számára és a katonafiatalok mindenütt szívélyes, meleg fogad-  
tatásban részesültek. a miniszter szölt arról is, hogy a pajzs,79  
elősegíti a varsói szerződés hadseregei fegyverbarátságának erő-  
södését, harckészültségének növelését, a kölcsönös megértést és nagy  
mértékben hozzájárul a fiatalok internacionalista neveléséhez.

hangsúlyozta: a varsói szerződés országai nagy erőfe-  
szítéseket tesznek az enyhülési folyamat és a béke megszilárdí-  
tása érdekében. fontos hozzájárulás e törekvések sikeréhez leonyid  
iljics brezsnyev és carter elnök elkövetkezendő találkozója  
és a hadászati támadó fegyverek korlátozásáról szölv szerződés  
megkötése. hozzáfűzte, hogy ameddig folytatódik a fegyverkezési  
hajsza, s nem szűnnek meg a háborus veszélygócok, ébereknek kell  
lennünk; tovább kell erősítenünk a szocialista közösség országai-  
nak egységét és biztonságát.

/folyt köv./  
22.20/p

22<sup>40</sup> UG

-48-

bb 33. / kádár jános látogatás .....2.folyt/ny

kádár jános pohárköszöntőjében őszinte elismeréssel  
szölt arról a nagy munkáról, amely megelőzte a pajzs,79 gyakor-  
latait és melegen gratulált a harci feladatok eredményes megol-  
dásához. ez a gyakorlat is bizonyítja, hogy közös védelmi  
szervezetünk méltóan látja el a pártjaink és népeink által rá-  
bizott megtisztelő feladatot; hatalmas támaszt jelent és nagy  
önbizalmat ad népeinknek, amelyeknek legfőbb igénye és törekvése,  
hogy békében folytathassák szocialista, kommunista építőmunkájú-  
kat. hangsúlyozottan szölt a pajzs,79 gyakorlatnak arról a kü-  
lönleges értékéről, hogy nemcsak katonáink, hanem népeink között  
is erősíti az internacionalista testvéri egységet és együttműkö-  
dést.

a varsói szerződés szervezetének jelentőségét méltatva rá-  
mutatott: a kommunisták, a haladó és békeszerető emberek olyan  
világért küzdenek, amelyben megszűnik az ember ember általi  
kizsákmányolása, nem lesznek alárendelt sorsú és el-  
nyomott nemzetek, s nem lesznek fegyverek sem. küzdelmünk célja  
a békés, humánus világ megteremtése. a reálsan gondolkodó em-  
berek azonban tudják, hogy e cél eléréséért még sokat kell har-  
colnunk. a varsói szerződés szervezetének politikai és katonai  
jelentőségét éppen az adja, hogy - miként a mostani gyakorlat  
elnevezése is utal rá - most is, a jövőben is pajzsként védi né-  
peinket. a varsói szerződésben a szebb holnap garanciáját látjuk.  
annak biztosítékát, hogy népünk nyugodtan, békében élhet és  
dolgozhat; megőrizve nemzeti szuverenitását és szocialista vív-  
mányait, biztonságban formálhatja tovább szocialista jövőjét.

kádár jános aláhuzta, hogy a magyar népköztársaság mint eddig  
ezután is hiven teljesíti a varsói szerződésben vállalt kötele-  
zettségeit, és tőle telhetően kiveszi részét a békéért folyó  
küzdelemből, a honvédelmi feladatok megoldásából. külön méltatta  
annak jelentőségét, hogy a szovjet hadsereg átadta harci tapaszt-  
alatait hazánknak, és ezzel óriási segítséget nyújtott néphad-  
seregünk alapjainak lerakásához, majd fegyveres erőink fejleszté-  
séhez.

a központi bizottság első titkára külön megköszönte leonyid  
iljics brezsnyev jókívánságait, és arra kérte a honvédelmi mi-  
nisztereket, hogy hazájukba hazatérve tolmácsolják üdvözlőit  
pártjaik vezetőinek. pohárköszöntője végén kádár jános a test-  
véri országok népeinek barátságára, egységére, hadseregeink fegy-  
verbarátságára, a varsói szerződés keretei között megvalósuló  
együttműködésre emelte poharát./mti/

22.28/ny

22<sup>40</sup> UG

-49-

bb.33./ a kádár jános látogatás....1.folyt/p

napnyugtával sem csendesedtek el a fegyverek a dunántúli dombok között, a harci cselekmények éjszaka is folytatód-  
tak.

csütörtök este a pajzs,79 főhadiszállásán vacsorát adtak kádár jános és a vendégek, a varsói szerződés tagállamai-  
nak honvédelmi miniszterei, az egyesített fegyveres erők főparancs-  
noka és törzsének főnöke tiszteletére.

a vacsorán czinege lajos pohárköszöntőjében hangoztatta:  
az ilyen jellegű gyakorlat kemény munkát ad a törzseknek és a  
végrehajtó csapatoknak egyaránt. elmondhatjuk, hogy katonáink na-  
gyon becsületesen teljesítették a kiszabott feladatokat, s bár  
még korai lenne mérleget vonni teljesítményükről, annyit máris meg-  
állapíthatunk, hogy jó színvonalon tettek eleget a követelmények-  
nek. e gyakorlat hiven tükrözi a testvéri országok hadseregei  
politikai céljainak azonosságát, a honvédelem érdekében végzett  
közös munka sikereit.

dmitrij usztyinov marsall tolmácsolta leonyid iljics  
brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb  
tanácsa elnöksége elnökének szívélyes üdvözléseit és jó kíván-  
ságait kádár jánosnak, valamint a magyar párt- és kormány többi  
vezetőjének. megelégedéssel szólt arról, hogy hazánk a legkedve-  
zőbb feltételeket biztosította a hadgyakorlat valamennyi résztve-  
vője számára és a katonafiatalok mindenütt szívélyes, meleg fogad-  
tatásban részesültek. a miniszter szólt arról is, hogy a pajzs,79  
elősegíti a varsói szerződés hadseregei fegyverbarátságának erő-  
södését, harckészültségének növelését, a kölcsönös megértést és nagy  
mértékben hozzájárul a fiatalok internacionalista neveléséhez.

hangsúlyozta: a varsói szerződés országai nagy erőfe-  
szítéseket tesznek az enyhülési folyamat és a béke megszilárdí-  
tása érdekében. fontos hozzájárulás e törekvések sikeréhez leonyid  
iljics brezsnyev és carter elnök elkövetkezendő találkozója  
és a hadászati támadó fegyverek korlátozásáról szóló szerződés  
megkötése. hozzáfűzte, hogy ameddig folytatódik a fegyverkezési  
hajsza, s nem szűnnek meg a háborus veszélygócok, ébereknek kell  
lennünk; tovább kell erősítenünk a szocialista közösség országai-  
nak egységét és biztonságát.

/folyt köv./  
22.20/p

22<sup>40</sup> UG

-48-

bb 33. / kádár jános látogatás .....2.folyt/ny

kádár jános pohárköszöntőjében őszinte elismeréssel  
szólt arról a nagy munkáról, amely megelőzte a pajzs,79 gyakor-  
latait és melegen gratulált a harci feladatok eredményes megol-  
dásához. ez a gyakorlat is bizonyítja, hogy közös védelmi  
szervezetünk méltóan látja el a pártjaink és népeink által rá-  
bízott megtisztelő feladatot; hatalmas támaszt jelent és nagy  
önbizalmat ad népeinknek, amelyeknek legfőbb igénye és törekvése,  
hogy békében folytathassák szocialista, kommunista építőmunkájuk-  
kat. hangsúlyozottan szólt a pajzs,79 gyakorlatnak arról a kü-  
lönleges értékéről, hogy nemcsak katonáink, hanem népeink között  
is erősíti az internacionalista testvéri egységet és együttműkö-  
dést.

a varsói szerződés szervezetének jelentőségét méltatva rá-  
mutatott: a kommunisták, a haladó és békeszerető emberek olyan  
világért küzdenek, amelyben megszűnik az ember ember általi  
kizsákmányolása, nem lesznek alárendelt sorsú és el-  
nyomott nemzetek, s nem lesznek fegyverek sem. küzdelmünk célja  
a békés, humánus világ megteremtése. a reálisan gondolkodó em-  
berek azonban tudják, hogy e cél eléréséért még sokat kell har-  
colnunk. a varsói szerződés szervezetének politikai és katonai  
jelentőségét éppen az adja, hogy - miként a mostani gyakorlat  
elnevezése is utal rá - most is, a jövőben is pajzsként védi né-  
peinket. a varsói szerződésben a szebb holnap garanciáját látjuk.  
annak biztosítékát, hogy népünk nyugodtan, békében élhet és  
dolgozhat; megőrizve nemzeti szuverenitását és szocialista vív-  
mányait, biztonságban formálhatja tovább szocialista jövőjét.

kádár jános aláhuzta, hogy a magyar népköztársaság mint eddig  
ezután is hiven teljesíti a varsói szerződésben vállalt kötele-  
zettségeit, és tőle telhetően kiveszi részét a békéért folyó  
küzdelemből, a honvédelmi feladatok megoldásából. külön méltatta  
annak jelentőségét, hogy a szovjet hadsereg átadta harci tapaszt-  
alatait hazánknak, és ezzel óriási segítséget nyújtott néphad-  
seregünk alapjainak lerakásához, majd fegyveres erőink fejleszté-  
séhez.

a központi bizottság első titkára külön megköszönte leonyid  
iljics brezsnyev jókívánságait, és arra kérte a honvédelmi mi-  
nisztereket, hogy hazájukba hazatérve tolmácsolják üdvözlését  
pártjaik vezetőinek. pohárköszöntője végén kádár jános a test-  
véri országok népeinek barátságára, egységére, hadseregeink fegy-  
verbarátságára, a varsói szerződés keretei között megvalósuló  
együttműködésre emelte poharát./mti/

22.28/ny

22<sup>40</sup> UG

-49-

bb 71. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától  
zárásig

p di

1979. május 17.

27. nehézipari bemutató a bnv-n - sajtótájékoztató /4.jav./
  28. befejeződött a nemzetközi szakszervezeti tanácskozás
  29. új ganz-másvag gyártmányok a bnv-n
  30. hibrid napraforgó 20 ezer hektáron
  31. ülést tartott a minisztertanács /5.jav./
  32. szot elnökségi jelentés a munkavédelemről
  33. kádár jános látogatása a „pajzs, 79., hadgyakorlaton /6.jav./
  34. a mezőgazdasági szövetkezetek kongresszusi határozatainak  
végrehajtása
  35. befejeződött a finn tudomány napjai rendezvénysorozat
  36. felavatták az okgt számítóközpontját
  37. vas megyei kastélyok gazdát keresnek
  38. növénytermesztő gépész tanulók versenye
  39. szovjet pártmunkásküldöttség látogatása
  40. fogadás a norvég nemzeti ünnep alkalmából
  41. stúdió-technikai berendezések kubába
  42. elhunyt stift gyula
  43. magyar-lengyel barátsági napok tolnában
  44. júniusi időjárás május derekán
  45. távközlési világnap
  46. leleplezték balázs béla szobrát
  47. tovább bővült a gazdasági birságok köre
  48. a pedagógus szakszervezet központi vezetőségének ülése
  49. balesetek
  50. szerk. figy. a 31-es hirre
  51. üdvözlő távirat
  52. megbízólevél-átadás
  53. hazaérkezett az mszbt küldöttsége berlinből
  54. a vízművek közleménye
  55. a nemzetközi gyermekév nemzeti bizottságának ülése
  56. halálra ítélték a hetényegyházi gyilkost
  57. magyar-jugoszláv helyismereti tanácskozás pecsett
  58. nyomdászok vietnami szolidaritási gyűlése
  59. dh munkarendszer
- /folyt köv/  
22.35/p

-50-

23<sup>40</sup>

bb 72. / a belföldi ...folyt/p.

60. költségárányos technológia
61. tanácskozás
62. vándorgyűlés
63. tanácskozás a gumiabroncsokról
64. új napközi
65. időjárásjelentés
66. amit akartok
67. zöldterület
68. elhunyt fóti andor
69. élénk forgalom a mentőknél
70. veress péter
71. hírjegyzék /mti/

v é g e .

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: izzák erika, dosztányi imre.  
-51-

22.50/p.

mai adásunkat 71 hírrel zártuk, jóéjt kívánunk.

23<sup>45</sup> LG